

60.010/X

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

kk. 1. várható

ku/il pi

1975. szeptember 25. csütörtök/mti/

new york:

az ensz-közgyűlés hírei

bécs:

opec-tárgyalások az új olajárról

ottawa:

gromiko kanadába látogat

washington:

a szenátusi bizottság vitája a sinai-egyezményről

beirut:

a megbékélségi bizottság első ülése

damaszkusz:

husszein-asszad találkozó

- . -

- 1 -

7.40/il

sem

kk. 2. Le duan - kina

ae/il pi p e k i n g , 1975. szeptember 25.

aczel endre az mti tudósítója jelenti:

csütörtök reggel - pekingi tárgyalásai befejeztével - a kínai fővárosból tiencsinbe utazott le duan, a vietnami dolgozók pártja kb első titkára és le thanhngi, a vdp kb politikai bizottságának tagja, miniszterelnökhelyettes.

a vietnami párt- és kormányküldöttséget a pekingi főpályaudvaron ünnepélyesen bucsuztatta teng hsziao-ping, a kkp kb alelnöke és több más kínai vezető. jao ven-jüan, a kkp kb pb tagja a vendégekkel utazott tiencsinbe.

Le duant szerdán délután fogadta mao cetung, a kkp elnöke. nem találkozott viszont a vietnami vezető csou en-laj miniszterelnökkel, noha eddig egyáltalán nem fordult elő, hogy a majd másfél éve kórházban ápolt kormányfő ne fogadott volna, ha rövid időre is, ilyen szintű vendéget.

pekingi diplomáciai körökben csou en-laj megromlott egészségi állapotával magyarázzák a le duannal esedékes találkozó elmaradását.

--

kk. 3. felesége helyett szedte a fogamzásgátlót

rg/il bs h e i l b r o n n , 1975. szept. 25./mti/

az nszk-beli heilbronmban egy ötven év körüli férfi maga szedte a fogamzásgátló tablettát, mivel nem bizott feleségében. meglepetésén, hogy óvatossága ellenére hét év alatt hat gyermeke született, egy orvosnak panaszkodott a mai gyógyszer hatástalanságára. az orvos viszont ugyancsak csodálkozott, hogy csak ilyen bőséges gyermekáldás után támadtak kételemek páciensében./afp/

--

- 2 -

7.55/il

sem 8¹⁵

kk. 4. kutyatulajdonosok tüntetése

vz/il bs mönchengladbach, 1975. szept. 25./mti/

a mönchengladbachi hatóságok biztonsági okokból nem engedélyezik, hogy azok a kutyatulajdonosok, akik vasárnap tüntetést rendeznek az ebadó ellen, kutyáikat is magukkal vigyék. a város rendőrfőnöke kijelentette, hogy jelenleg, mikor észak-rajna-vesztfáliában terjed a veszettség, a rendőrség nem vállalhatja öt-tízezer eb kordában tartását. a rendőrség biztonsági erői csak tizenkét kutyával rendelkeznek.../dpa/

--

kk. 5. pokolgépek - japán

éb/il pi t o k i ó , 1975. szeptember 25./mti/

szerda éjjel pokolgép robbant egy tokiói rendőrőrs előtt. a robbanás megrongálta az épületet és bezúzta az ablakokat. emberéletben nem esett kár, mert a szerkezetét tartalmazó papircsomagot időben felfedezték és mindenkit eltávolítottak az épület közeléből. időzített, házi készítésű pokolgépet fedeztek fel a japán főváros egy másik rendőrőrsének közelében is. ezt időben sikerült hatálytalanítani. ismeretlen telefonáló közölte egy fővárosi lappal, hogy a robbanó szerkezetet a magát kelet-ázsiai japánellenes frontnak nevező szervezet helyezte el. a rendőrség véleménye szerint a merénylet kivitelezői azok az ultrajobboldali ifjusági szervezetek, amelyek mindenáron meg akarják akadályozni hirohito császár szeptember 30-án kezdődő washingtoni látogatását.

--

kk. 6. rövid hírek

or/il pi 1975. szeptember 25./mti/

istanbul: földrengés

ujabb földrengések rázták meg szerdán délután törökország keleti körzeteit. az anatólia hírügynökség jelentése szerint több száz épület összeomlott, a károk különösen lice körzetében tetemesek./ap/
/folyt.köv./

- 3 -

8.00/il

sem 8²⁰

kk. 6./rövid folyt./il

mexikóváros: helikopter

mexikó északi részén szerdán lezuhant a hadsereg egyik helikoptere, amelynek feladata az illegális ópiumültetvények felkutatása volt. a fedélzetén tartózkodó nyolc katona életét veszítette, további kilenc személy megsebesült. a hadsereg helikopteres járőreit rendszeresen bevetik a kábítószer-alapanyag termelés megakadályozására, az ültetvények elpusztítására./ap/

colombus /usa/ születésnap

századik születésnapját ünnepelte szerdán ^{az} ohio állambeli columbusban john weber - egyben a 49.-et, amelyet rács mögött töltött. 1926-ban gyilkosságért életfogytiglani börtönbüntetésre ítélték, majd az állam kormányzója 1972-ben enyhítette büntetését, de az idős rab akkor már - elsősorban megrendült egészségi állapota miatt - nem kívánt visszatérni a szabad életbe és börtönkórház állandó lakója lett. a jókívánásokat most is a büntetőintézmény gyengélkedőjében fogadta./upi/

addisz-abeba: őskori lelet

őszember kőszerszámainak maradványaira bukkantak tudósok harar etiópiai tartomány északnyugati körzetében. a mintegy két-hárommillió éves lelet kisméretű kalapács-formájú ütőszerszámokat, kőkéseket és kaparókat tartalmaz. közelükben azóta kihalt állatok maradványai hevertek./taszsz/

kk. 7. évforduló - pravda

br/il pi m o s z k v a , 1975. szeptember 25./mti/

harminc évvel ezelőtt, 1945. szeptember 25-én a szovjetunió bejelentette, hogy kész diplomáciai kapcsolatokat létesíteni a népi demokratikus magyarországgal.

/folyt.köv./

8.10/il

sem 840

- 4 -

kk.7./évforduló folyt./il

a diplomáciai kapcsolatok helyreállításának évfordulójáról moszkvában, a magyar nagykövetség épületében szerdán ünnepségen emlékeztek meg, melyen szovjet részről nyikolaj rogyionov külügyminiszterhelyettes és pjotr fedoszejev akadémikus, a szovjet-magyar baráti társaság elnöke is résztvett.

a csütörtöki pravda „őszinteség, bizalom, testvériség,, címmel terjedelmes cikket közöl az évforduló alkalmából budapesti tudósítójának tollából. az szkp központi bizottságának lapja hangoztatja, hogy országaink között már akkor, harminc évvel ezelőtt létrejöttek az új, szocialista típusú kapcsolatok alapjai, amelyeknek teljes és sokoldalú kifejlődése a következő évtizedek folyamán ment végbe. „a szovjetunió és a magyar népköztársaság testvéri szövetsége, szoros együttműködése megfelel mindkét ország népei közös érdekeinek, elősegíti gyorsabb előrehaladásukat,,.

a pravda tudósítója az évforduló alkalmából megszólaltatta sik endrét, péter jánost és a magyar közlet más neves személyiségeit, puja frigyess külügyminisztert és huszár istván miniszterelnökhelyettesét, akik a magyar-szovjet politikai, gazdasági együttműködés sokoldalú, intenzív fejlesztésének történelmi szerepét, mai eredményeit, jelentőségét méltatják a legtekintélyesebb szovjet lap hasábjain./bokor/

..-

kk. 9. szendvicsgóliát

or/il pi p e r t h , 1975. szeptember 25./mti/

ujabb bolondos világrekord dőlt meg az ausztráliai perthben, de a boldog rekorderek a legnagyobb bajba kerültek a következmények miatt: egy ünnepség rendezői elkészítették ugyanis a világ legnagyobb hamburgerét-péksüteménybe ágyazott sült darálthus - amelynek kerülete több mint nyolc méter, a sütéshez felhasznált gabona súlya pedig másfél tonna volt.

az ünnepség után meg akarták kínálni a résztvevőket, hogy eltüntessék a hus- és tésztahegyet. ekkor azonban kiderült, hogy az elefántméretű szendvics emberi fogyasztásra alkalmatlan.

/folyt.köv./

8.15/il

sem 845

- 5 -

kk.9./szendvicsgóliát folyt./il

a készítő a helyi átalakításhoz fordultak, az azonban nem vette át takarmánynak sem. most egy magánvállalkozóval tárgyalnak, aki kivonná a lisztet és újradarálná a felhasznált mintegy 370 kiló húst. a városatyák egyetlen öröme a gasztrónómiai ürömben, hogy az étektornyot önkéntes adományokból emelték - így senki sem vádolhatja őket pazarlással./ap/

--

kk. 8. japán kétezerben

éb/il pi t o k i ó, 1975. szeptember 25.

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

a japán kormány tanulmányt készített arról, hogyan fest majd az ország 2000-ben a „sem nem szürke, sem nem rózaszínű”, vázlat a következőket mutatja: a gazdaság fejlesztésének üteme évi öt százalékos lesz, az életszínvonal lényegesen jobb lesz a jelenleginél és elhanyagolhatóak lesznek a környezetszennyeződés manapság nagyméretű problémái. az ország lakosságának száma százhusz és száznegyven millió között lesz. a legfőbb problémát az jelenti majd, hogy világszerte gondokat okoz az élelmiszerellátás, illetve az ipar fejlesztéséhez szükséges energia biztosítása. a most következő évtizedekben az emberek százazrei hagyják majd el a nagyvárosokat, hogy vidéken telepedjenek le. természetesen nem falvakban, hanem az építendő új vidéki városokban. ennek megfelelően, az ország jelenleg központsított adminisztrációja átadja helyét a körzeti szerveknek.

a tanulmány rámutat, 2000-ben a japánok legfőbb jellemzői ugyanazok lesznek, mint napjainkban. vagyis a hagyományos japán szorgalom, a kötelességtudat és a felelősségérzet, az utánzási képesség és a szüklátókörség. ellentétben azonban azzal, ami ma jellemzi japánt, az évezred végén sokkal nagyobb hangsúlyt kap a meggyőzés módszere és kisebb szerepet játszik majd a pénz, mint hatalmi eszköz. - olvasható a most közzétett tanulmányban.

--

- 6 -

8.20/il

Szm 8 50

kk. 10. miki jobbra tart

éb/il pi t o k i ó, 1975. szeptember 25.

éliás béla, az mti tudósítója jelenti:

a japán parlament most zajló rendkívüli ülészsaka meggyőzően bizonyítja, hogy jobbratolódás következett be a konzervatívok „progresszív”, szárnyához tartozó miki takeo pártelnök és miniszterelnök magatartásában. miki takeo az utóbbi félévben bel- és külpolitikai kérdésekben egyaránt jelentős engedményeket tett pártja „héjájának”, feladta azt a tervet, hogy elfogadtatja a parlamentben a monopóliumok tevékenységét korlátozó törvény megszigorítását és ugyancsak lemondott az atomsorompó-egyezmény ratifikáltatásáról. hatalomra jutása után meghirdette az „együttműködés és a párbeszéd”, politikáját az ellenzékkel. ezt a politikát a saját pártjának fő áramlatát képező jobboldallal való megbékélés és együttműködés politikája váltotta fel. külpolitikájában rálépett a japán-amerikai katonai együttműködés erősítésének útjára és elkötelezte magát a népszerűtlen dél-koreai rezsím nagyarányú gazdasági, katonai és politikai támogatása mellett. miki takeo pártfordulását japán politikai körökben, azzal magyarázzák, hogy a miniszterelnök helyzete rendkívül ingatag saját pártján belül, és a jobboldalnak tett engedményekkel igyekszik megszilárdítani pozícióját. miközben azonban a konzervatív jobboldalnak és a nagytőkének tett engedmények útját járja, rohamosan adja fel saját álláspontját és veszíti el azt a tömegtámogatást, amelyet mint „tisztakezü”, politikus és mint a liberális demokrata párt viszonylag haladó erőinek egyik vezéralakja élvezett. Lehetőséges, hogy miki takeo még mindig „progresszív”, tekinti magát, politikai döntései azonban nem jogositják fel többé erre, - mutatnak rá japán haladó körökben.

--

kk. 11. Libanon

or/il pi b e i r u t, 1975. szeptember 25./mti/

az egymással szembenálló libanoni fegyveres csoportok nem tartották be a szerdán délután megkötött újabb fegyverszüneti megállapodást: négy órával annak életbelépte után a beirut-i rádió közölte, hogy a legtöbb városrészben heves harcok folynak, rakéták, gránátvetők és géppuskák bevetésével. a városközpont utcáit a jobboldali falangisták fegyveresei tartják ellenőrzésük alatt. a rádió felhívást tett közzé, hogy a lakosság lehetőleg ne mozduljon ki otthonról, tekintettel a háztetőkön meghúzódó orvlövészekre.
/folyt.köv./

- 7 -

8.30/il

Szm 9 05

kk. 11./Libanon folyt./il

csütörtökön tartja első ülését karami miniszterelnök vezetésével a nemzeti megbékélés bizottsága, amelyben az ellenségeskedésekben résztvevő vallási-politikai csoportok képviselői foglalnak helyet. a főváros közelében lévő köztársasági elnöki palotában sorra kerülő első találkozáson a husztagu testület főként a tüzszünet betartását célzó intézkedésekről, valamint a baloldal által erőteljesen követelt szociális és politikai reformokról tanácskozik./reuter, upi/

--

kk. 12. mfa-küldöttség - sajtóértekezlet stockholmban

fm/sp/il pi s t o c k h o l m , 1975. szeptember 25./mti/

svédországi hivatalos látogatásának befejeztével sajtóértekezletet tartott szerdán stockholmban a portugál fegyveres erők mozgalmának delegációja.

a sajtókonferencián antonio rosa coutinho tengernagy, a legfelsőbb forradalmi tanács tagja méltatta a portugál vas- és fémipari dolgozók szerdán délelőtt tartott sztrájkjának jelentőségét. a munkabeszüntetés - mondotta - „figyelmeztetés volt, s mint figyelmeztetéssel teljesen egyetérttek vele. a portugál dolgozók ugyanis tudatában vannak, hogy joguk van figyelmeztetni az új kormányt arra: hazájukban nem fogják tűrni olyan politika folytatását, amely a forradalmi vívmányok csorbítására irányulna,.

a tengernagy nyilatkozott mcgovern amerikai szenátor javaslatáról is, hogy az egyesült államok csatlakozzék nyugat-európához, s nyújtson pénzügyi és technikai segílyt portugáliának. „kedvezően fogadjuk a segílynyújtás minden formáját - hangoztatta, feltéve, hogy azt nem kötik politikai feltételekhez,„

/folyt.köv./

- 8 -

8.55il

sem 9³⁰

kk. 12./mfa-küldöttség1. folyt./il

az angolai fejleményekről szólva kijelentette, portugáliának nem áll módjában elhalasztani angola függetlenségének november 11-re kitűzött kikiáltását. az ap tudósítása szerint a tengernagy hozzáfűzte, a függetlenség kikiáltása után angolában a hatalom kérdése attól fog függni, hogy a három egymással versengő felszabadítási mozgalom közül melyik fogja ellenőrizni a jelenleg polgárháboru sújtotta afrikai gyarmat területét. „s ha már valamelyik mozgalom hatalomra jutott, akkor szembe kell nézünk a tényekkel,„ - hangoztatta coutinho, hozzátéve, hogy ebben az esetben valószínűleg az ensz égisze alatt nemzetközi konferenciát kell tartani az új angolai kormányzat nemzetközi elismertetésének elősegítésére. a jelenlegi angolai helyzetet „kissé zavarosnak,„ nevezte, de ugyanakkor kifejezte reményét, hogy november 11-ig tisztázódik a helyzet.

a tengernagy végül úgy vélekedett, portugáliában egyetlen politikai párt sem állithatja önmagáról, hogy a nép képviselője. e véleményét azzal magyarázta, hogy a portugál pártok közül egyesek 12 hónapnál „fiatalabbak,„ ugyszólván gyermekek, „s némelykor úgy is viselkednek, mint a gyerekek....,„

a stockholmi sajtókonferencián nyilatkozott a delegáció másik tagja, otelo de carvalho dandártábornok, a copcon parancsnoka is. kijelentette, az mfa terve, hogy 1976 februárjában vagy márciusában parlamenti választásokat tartanak, megmászhatatlan. szerinte a jelenlegi kormány összetétele jól tükrözi a politikai helyzetet.

arra a kérdésre, hogy az amerikai hirszerző iroda, a cia beavatkozott-e a portugál forradalomba, carvalho azt válaszolta: bizonyítékok nincsenek, ám egyes portugáliai események a cia által más országokban provokált fejleményekkel azonosak voltak. példaként megemlítette a vasco gonalves volt kormányfő eltávolítása előtt az ország északi részében lezajlott jobboldali terrorakciókat.

az mfa küldöttsége stockholmban találkozott olof palme miniszterelnökkel, a svéd kabinet több tagjával, köztük gertrud sigurdson ügyvezető külügyminiszterrel, továbbá szakszervezeti vezetőkkel és a politikai ellenzék képviselőivel./ap, reuter/

--

- 9 -

9.00/il

sem 9⁵⁵

kk. 13. chile - palesztin döntés

kf/il pi h a v a n n a , 1975. szeptember 25.

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

„a palesztinai felszabadítási szervezet határozottan visszautasítja a chilei fasiszta junta azon ajánlatát, hogy a szervezet képviselői irodát nyisson santiagóban,, - hangsúlyozza az a dokumentum, amelyet a chilei antifasiszta ellenállók bizottsága hozott nyilvánosságra havannában.

mint a dokumentum rámutat, a junta ezt a javaslatát a múlt hónapban tette, amikor enrique valdes, chilei külügyminiszterhelyettes közel-keleten járt.

faruk kaddumi, a pfsz politikai irodájának vezetője, aki találkozott a chilei antifasiszta ellenállók bizottságával, s felhatalmazta azt a nyilatkozat közzétételére, kijelentette: „elvi, politikai érdekből a chilei nép iránt érzett szolidaritásból utasítottuk vissza a junta ajánlatát,,.

az ellenállók bizottságához eljutott augusto pinochetnek, a fasiszta junta fejének egyik bizalmas utasítása, amelyben ensz-delegátusait „kitartó munkára, az ázsiai, afrikai és arab diplomáták mindenirányú felhasználására,, buzdította. különösen felhívta a figyelmet „az olajjal rendelkező országok támogatásának megnyerésére,, a palesztin iroda megnyitása érdekében.

a havannában nyilvánosságra hozott dokumentum leszögezi: „a pfsz döntése, a chilei fasiszta rezsim újabb nemzetközi vereségét jelenti,,.

a kubai rádió szerda esti hirmagyarázatában rámutatott: „a chilei elgondolás, s javaslat az iroda santiagói megnyitására, a nemzetközi imperializmus összehangolt akciójának része. nyilvánvaló célja az arab népek egységének megbontása,,.

--

9.15/il

- 10 -

sem 940

kk. 14. ebk - záródokumentum

ék/nm/il pi h e l s i n k i , 1975. szeptember 25./mti/

a finn külügyminisztérium szerdán letétbe helyezte az ország állami levéltárában az európai biztonsági és együttműködési konferencia záródokumentumának eredeti példányát, amelyet a 35 részvevő állam vezető személyiségei augusztus 1-én helsinki-ben írtak alá.

mint a finn távirati iroda jelentette, a konferencia minden részvevője megkapta e történelmi dokumentum hiteles másolatát./adn/

n e w y o r k

olavi mattila finn külügyminiszter szerdán hivatalosan átnyújtotta kurt waldheim ensz-főtítkárnak az ebk záródokumentumának másolatát egy levél kíséretében, amelyben azt kérte, hogy a dokumentumot az egyesült nemzetek hivatalos okmányaként köröztes-sék.

waldheim az egyesült nemzetek köszönetét fejezte ki a finn kormánynak, és hangsúlyozta a helsinki-ben zárult konferencia nagy jelentőségét./ap/

--

kk. 15. észak-írország

pk/il sn l o n d o n , 1975. szeptember 25.

patak károly, az mti tudósítója jelenti:

szerdán este három újabb bombarobbantást hajtottak végre észak-írországban, a nap folyamán tehát összesen hatot. a tettesek nyilvánvalóan az újra a terror útjára lépő, bár saját nyilatkozatai szerint továbbra is tüzszünetet tartó titkos hadsereg, az „ideiglenes,, ira gerillái. előbb londonderryben négy perc leforgása alatt három plasztikbomba robbant fel, aztán az esti órákban a város waterside nevű, protestáns negyede „kapott,, még egyet, fermanagh járásban pedig a levegőbe repült egy vámvatáli bódé és egy kiskereskedés.

/folyt.köv./

9.30/il

- 11 -

sem 1015

kk. 15./szak..... folyt./il

rees, az észak-írországi ügyekben illetékes angol miniszter, előzőleg részletesen beszámolt londonban a kabinet ulti-teri kérdésekkel foglalkozó különbizottságának, amelynek ülésén harold wilson elnökölt.

wilson a jelentések szerint jóváhagyta rees erőteljesebb intézkedéseit: az újabb észak-írországi házkutatásokat és őrizetbevételeket, a járőkelők motozását és az autósok módszeres igazoltatását. ez többnyire a katolikusokat sújtja, akik keserűen panaszozzák, hogy amikor protestáns terrorosztatok tartották rémületben belfastot és a tartomány más pontjait, a hadsereg nem volt ennyire aktív.

rees a tanácskozást követően visszautazott belfastba és house katonai parancsnokkal, valamint flanagan rendőrfőkapitány-nyal konzultált. ezután a miniszter kijelentette, hogy amikor az ira tüzszünetet hirdetett, ezt kormánya óvatosan üdvözlötte, mint lehetőséget a normális élet visszatértére és a politikai kibontakozásra. „ezek a lehetőségek még nyitva állnak, még lehet ragadni őket, de az eltelt napok eseménysorozata a tüzszünet komédiája és megcsufolása volt,,.

rees egyúttal bejelentette, hogy a múlt héten negyvenkét embert letartóztattak, és mások ellen is folyik az eljárás.
/patak/

--

kk. 16. luis cabral - beszéd

fm/sp/il pi

b i s s a u , 1975. szeptember 25./mti/

Luis cabral, bissau-guinea államtanácsának elnöke szerdán bissau-guinea függetlensége kikiáltásának második évfordulója alkalmából mondott beszédében megerősítette: országa, valamint bissau-guinea és a zöldfoki-szigetek afrikai függetlenségi pártja /paigc/ támogatja az angolai népi felszabadítási mozgalmat.
/mpla/

/folyt.köv./

9.40/il

Sw 10²⁰

- 12 -

kk. 16./luis cabral folyt./il

kijelentette, országa kész támogatni az angolai béke helyreállítására irányuló, ám minden külföldi beavatkozástól mentes erőfeszítéseket, s felszólította afrika összes haladó kormányait, hogy támogassák az mpla-t.

az államfő a továbbiakban aláhuzta, hogy dél-afrikában, namibiában és rhodesiában egyedül a felszabadító mozgalmaknak van joguk ezen országok népeinek nevében beszélni, s hozzáfűzte, hogy bissau-guinea és a paigc teljes mértékben támogatja e mozgalmakat.

Luis cabral országa belpolitikai helyzetével foglalkozva bejelentette: hamarosan megalakulnak a mezőgazdasági szövetkezetek, s elsősorban a rizstermő vidékeken állami mintagazdaságokat fognak létesíteni./afp/

--

kk. 17. hírek Lengyelországból

ba/il sn

v a r s ó, 1975. szeptember 25./mti/

Szerdán varsóban ülést tartott a lengyel nemzeti egységfront országos elnöksége. az ülésen megvitatták a Lemp hetedik kongresszusa előtti feladatokat. az elnökség határozatában hangsúlyozta, hogy a pártkongresszus irányelvei a nemzeti egységfrontban egyesült társadalmi-politikai erők meggyőződését juttatják kifejezésre és megfelelnek a lengyel nép törekvéseinek.

√ bizottságának x x x

hans-dietrich genscher nyugatnémet külügyminiszter október 9-10-én hivatalos látogatást tesz Lengyelországban - jelentették be szerdán varsóban.

x x x

Edward Gierek, a Lemp kb első titkára folytatva vidéki látogatásainak sorozatát, szerdán délután a plocki vajdaságba utazott, és meglátogatott több üzemet.

/folyt.köv./

9.47/il

Sw 10²⁵

- 13 -

kk. 17./hírekfolyt./il

a spanyol néppel való szolidaritás lengyel bizottsága üzenetet intézett jose ventura spanyol igazságügyminiszterhez. 3?ében tiltakozott a fokozódó teorrór, az ártatlanok kivégzése és az embertelen bánásmód ellen, és követelte a halálraítélt baszkok ügyének újratárgyalását./barabás jános/

--

szervezőségekre tájékoztatására

kk. 18. gromiko - allon

pn/il pi new york, 1975. szept. 25./reuter/

andrej gromiko szovjet és jigal allon izraeli külügyminiszter az utóbbi kérésére szerdán este new yorkban háromórás tanácskozást tartott a szovjetunió ENSZ-missziójának épületében - közölte egy izraeli szóvivő. a két külügyminiszter a közel-keleti probléma különböző kérdéseit vitatta meg. a találkozáson jelen volt izrael ENSZ-nagykövete is.

ismeretes, hogy az 1967-es közel-keleti háború óta a szovjetunió és izrael között nincsenek diplomáciai kapcsolatok, továbbá az is, hogy a szovjetunió a genfi közel-keleti békeértekezlet társelnöke.

a két ország külügyminiszterei előzőleg csaknem két évvel ezelőtt találkoztak a genfi békeértekezlet megnyitása alkalmából. izraelt akkor abba eban képviselte./mti/

--

kk. 19. bliccelő utas büntetése

fm/sp/il pi torino, 1975. szeptember 25./mti/

szerdán torinóban négy évi szigorított börtönre ítélték egy olasz munkást, aki husz évvel ezelőtt nem váltott meg egy 60 lirás /mintegy három forint/ vasuti jegyet.

/folyt.köv./

10.00/il

szm 10 35

- 14 -

kk. 19./bliccelő folyt./il

az időközben az NSZK-ba kivándorolt 55 éves antonio giordano 1954. március 2-án nem váltott vonatjegyet egy torino környékén tett néhány kilométeres utra. a jegykezelő tettenérte, s felszólította a bliccelőt, hogy váltson jegyet. ám az átmulatott éjszaka után kissé ittas antonio giordano válaszként elkezdte lökdösni a vasuti alkalmazottat és megfenyegette, hogy kihajítja az ablakon.

az azóta nyugat-németországban letelepedett antonio giordanót 1955-ben távollétében csalás és testi sértés vádjával egy évi és kilenc havi börtönbüntetésre ítélték. a fellebbviteli bíróság most 4 évre súlyosította büntetését.

giordano azt hitte, hogy az ügyre már régen fátyol borult, s mit sem sejtve hazautazott, gondolván, hogy nyugodtan eltoltheti szabadságát szülőhazájában. ám már a határon letartóztatták és egyenesen a börtönbe kísérték./afp/

--

kk. 20. európai parlament - portugália

ki/il sn brüssel, 1975. szeptember 25./mti/

a közös piaci országok törvényhozóiból álló európai parlament most megnyitott luxembourgi ülésén felszólította az egk miniszteri tanácsát: haladéktalanul folyósítsa portugáliának a korábban kilátásba helyezett gazdasági segítséget. a testület szerint nem kell továbbra is fenntartani a politikai feltételeket, a segélyre viszont égető szükség van ahhoz, hogy a most alakult lisszaboni kormány át tudja hidalni a súlyos gazdasági problémákat.

az európai gazdasági közösség korábban mintegy 400 millió dolláros gazdasági segítséget ígért portugáliának, s egyúttal jelezte, hogy kész növelni egyes portugál termékek behozatalát a nehézségek enyhítése érdekében. a segély folyósítását azonban a közös piac politikai feltételekhez kötötte, azzal, hogy támogatásban csupán „pluralista”, nyugati típusú demokráciát hajlandó részeseíteni - vagyis a következetesen haladó erők visszaszorítását követelte.

a parlament szerint az új lisszaboni kormány megfelel az alapvető feltételeknek. az európai parlament ülésére egyébként a portugál alkotmányozó nemzetgyűlés egyes tagjait is meghívták./kis csaba/

--

- 15 -

10.08/il

szm 10 40

e m b a r g ó: 10.45 óráig

k. 21. luns beszéde

ki/il sn

b r ü s s z e l , 1975. szept. 25.

kis csaba az mti tudósítója jelenti:

ismét a fegyverkezés kokozását követelte a nato tagállamaitól luns, a szervezet főtitkára. az ugynevezett észak-atlanti közgyűlés, a nato-tagállamok parlamenti képviselőiből álló testület koppenhágai ülésén csütörtökön elmondott beszédében, - amelyet közzétettek az atlanti szövetség brüsszeli központjában is, - kijelentette, hogy „az európai politikai viszonyok megjavulásának alapvető feltétele a szövetség katonai ereje. „egyes szövetséges országok olyan lépései, amelyekkel egyoldaluan csökkentik katonai erejüket, alááshatják erőfeszítéseinket, - mondotta a főtitkár, név nélkül támadva a holland kormányt ilyen terveiért. - „az egyoldalú csökkentések felborítják a katonai egyensúlyt kelet- és nyugat között, így csökkentik az enyhülés esélyeit,„

a főtitkár szerint „különösen súlyos lenne, ha az ilyen egyoldalú lépések azt a területet érintenék, amelyről a haderőcsökkentési tárgyalásokon volt szó,„. ugyancsak gyengíti a nato helyzetét a dél-keleti szárnyon fennálló feszültség, a görög-török vita. luns azt mondotta, hogy az amerikai kongresszus által a törökországnak szállított fegyverekre elrendelt embargó „tovább bonyolítja a helyzetet és kedvezőtlen hatást gyakorolt a ciprusi probléma megoldására is,„. „az embargó fő következménye a szövetség dél-keleti szárnyának további komoly gyengülése lett „, - hangoztatta.

portugáliáról szólva a főtitkár kijelentette: a nato „rendkívül fontosnak tartja a maga szempontjából, hogy a jelenlegi, még mindig bizonytalan helyzetben megfelelő megoldást találjanak,„. nem részletezte ugyan, hogy mit tekint ilyen megoldásnak, de korábban már többször elmondotta, hogy elsősorban a haladó erők visszaszorítására gondol.

luns rendkívül egyoldalú képet festett az európai biztonsági konferenciáról, azt hangoztatva, hogy „a nyugat nem távozott üres kézzel helsinkiből,„ és a siker elsősorban a nato-tagállamok egységes fellépésének köszönhető,„. ugyanilyen egységes fellépést követelt a tagállamoktól a bécsi haderőcsökkentési tárgyalások vonatkozásában is.

/folyt.köv./

10.16/il

Sam 10 45

- 16 -

kk. 21./luns folyt./il

szerkesztőségek tájékoztatására!

a nato főtitkára azt mondotta, hogy a helsinki elfogadott dokumentumok „a nyugat számos fontos politikai elvét is magukba foglalják,„ így a családegyesítést, az információ cseréjének javítását és a határok békés uton történő megváltozásának lehetőségét. a dokumentumokkal ellentétben „a szovjet vezetők továbbra is a nemzetközi ideológiai harcra helyezik a hangsúlyt és változatlanul korlátozzák országukban az emberi jogokat,„. ezért a nyugatnak „nyomást kell gyakorolnia a helsinki elfogadott megállapodások érvényesítése érdekében,„ beleértve a hadgyakorlatok előzetes bejelentését is.

a bécsi haderőcsökkentési konferenciáról szólva luns megismételte azt a nato-követelést, hogy a csapatcsökkentésnél valósítsanak meg „közös platformot,„.

-.-

kk. 22. kieg. a mai kk. 2. sz. hírünkhöz/le duan -kina/

it/il pi

h a n o i , 1975. szeptember 25./mti/

a vdk-beli vendégek továbbutazása előtt csütörtökön reggel pekingben aláírtak egy megállapodást, amely szerint kina kamatmentes kölcsönt nyújt a vdk-nak, valamint egy jegyzőkönyvet az 1976-os kínai nyersanyag-szállításokról./vna/

-.-

kk. 23. ensz-közgyűlés - felszólalások

pn/il pi

n e w y o r k , 1975. szeptember 25./mti/

az ensz-közgyűlés 30. ülészakán folytatódik az általános politikai vita. a szerdai nap felszólalói közül többen is részletesen foglalkoztak az új szovjet javaslatokkal, hangoztatván azok jelentőségét a feszültség enyhülése, a béke megszilárdítása szempontjából.
/folyt.köv./

- 17 -

10.40/il

Sam 11 10

kk. 23./ensz folyt./il

oskar fischer, az ndk külügyminisztere beszédében egyebek között hangoztatta, hogy a politikai légkör javulására különösen kedvező hatással voltak az olyan események, mint az indokínai háború befejezése, az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres lezárása. a politikai enyhülést most katonai enyhüléssel kell kiegészíteni - mondotta fischer. az ndk üdvözli a nukleáris fegyverkísérletek teljes és általános betiltására vonatkozó szovjet javaslatot. nem kevésbé jelentős az a másik szovjet javaslat, hogy be kell tiltani az új tömegpusztító fegyverfajták illetve az ilyenfajta új fegyverrendszerek kidolgozását és gyártását.

milos minics jugoszláv külügyminiszter az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres befejezését méltatva sikra szállt a helsinki záródokumentum következetes és maradéktalan megvalósításáért. a záródokumentum - hangoztatta minics - nemcsak az európai feszültség enyhítésben elért sikereket tükrözi, hanem megjelöli az enyhülési folyamat elmélyítésének és a világ más térségeire, a nemzetközi kapcsolatok valamennyi szférájára való kiterjesztésének útjait is.

knud andersen dán külügyminiszter szerdán elhangzott felszólalásában egyebek között arról beszélt, hogy az ensz-nek hatékony eszközökkel rá kell kényszeríteni a dél-afrikai fajüldöző rezsimet arra, hogy vessen véget namibia törvénytelen megszállásának.

max van der stoel holland külügyminiszter sikra szállt a világszervezet egyetemessége mellett. az ensz-nek - mutatott rá - az egész világot átfogó együttműködés hatékony eszközévé kell válnia. napjainkban, amikor oly szoros kapcsolat van a béke és a biztonság, a gazdasági és a szociális fejlődés, az emberi jogok és a törvények között, az ensz-nek egyaránt aktívan kell fellépnie valamennyi területen, mert ha az egyiken gyengének bizonyul, ennek káros hatása megmutatkozik az összes többi területen - mondta hollandia képviselője.

afganisztán képviselője felszólalásában ugyancsak üdvözölte az új szovjet kezdeményezéseket, méltatta az európai biztonsági értekezlet sikeres befejezését és hangsúlyozta, hogy az enyhülésnek át kell terjednie a világ más térségeire, beleértve az ázsiai kontinenst.

/folyt.köv./
10.45/il g

- 18 -

Sm 110

kk. 23./ensz 2. folyt./il

a csád köztársaság külügyminisztere hangoztatta, meg kell előzni a nukleáris fegyverek további elterjedését s biztosítani kell a leszerelési világértekezlet mielőbbi összehívását.

imelda marcos, a fülöp-szigeti elnök különképviselője rámutatott, hogy a fegyverkezési hajszá beszüntetése eredményeként a megtakarított összegek egy részét a fejlődő országok gazdasági és szociális haladásának céljaira lehetne fordítani. /taszsz, upi/

--

kk. 24. soares - párizsi visszhang

ds/il sn

p á r i z s , 1975. szeptember 25./mti/

mario soares, a portugál szocialista párt főtitkára - mint már jelentettük - szerdán este megbeszélést folytatott párizsban giscard d, estaing elnökkel a portugáliának nyújtandó közös piaci gazdasági segítség ügyéről, majd kijelentette, hogy a francia kormány most már „nagyobb megértést”, tanúsít ebben a kérdésben portugália iránt.

francia baloldali körökben azonban bírálják soarest. didier motchane, a szocialista párt végrehajtó bizottságának tagja, a párt balszárnyának egyik vezetője és christian pierre, a szocialista párt párizsi szervezetének első titkára közös nyilatkozatukban kijelentették: rendkívül furcsa, hogy soares most giscard d, estainghez fordul, akinek kormánya eddig állandóan áskálódott a portugál forradalom ellen. a francia szocialista pártnak fel kell szólítania soarest, hogy magyarázza meg e magatartását - mondták.

a l, humanité vezércikkében rené andrieu főszerkesztő ugyan csak bírálja soarest, amiért „az elysée-palota kapuján kopogtat,, holott giscard d, estaing eddig a legmerekvebben ellenezte a közös piacon belül a portugáliának nyújtandó segílyt. a nemzetközi kapitalizmus erői gyalázatos nyomást gyakorolnak a fiatal portugál demokráciára, ennek fényénél kell vizsgálni soaresnek az elysée-palotában tett látogatását. nyilvánvalóan olyan alkuról volt szó, amelynek eredménye aligha lesz áldásos a portugál demokráciára nézve - írja andrieu. /dobsa jános/

--

Sm 11 30

- 19 -

kk 26. marchais

ds/pg sn

p á r i z s , 1975. szeptember 25./mti/

a párizsi mutualité palota nagytermében szerdán este vitát rendezett az fkp párizsi szervezete a dolgozók szabadságjogainak kérdéséről.

georges marchais, az fkp főtitkára a vitát bevezető szavaiban hangsúlyozta: az fkp követeli, hogy biztosítsák a dolgozók jogait az üzemekben, így azt a jogukat is, hogy az üzemekben szabadon megvitathassák vállalatuk problémáit s a jövőjüket közvetlenül érintő kérdéseket. e jogmegtagadás azt jelenti, hogy a dolgozók 80 százalékát megfosztják attól a demokratikus jogtól, amely minden állampolgárt megillet.

a vita során georges marchais és az fkp több más vezetője részletesen válaszolt a dolgozók kérdéseire.

--

kk 25. spanyolország-francia tiltakozások

ds/pg sn

p á r i z s , 1975. szeptember 25.
/mti/

a francia közvélemény élénk felháborodással fogadta azt a hírt, hogy a madridi és barcelónai katonai kormányzók megerősítették a katonai bíróságok által hozott hat halálos ítéletet, s így az elítéltek életét most már közvetlen veszély fenyegeti.

szerdán este, - amikor e hír elterjedt - több száz főnyi tömeg tüntetett a párizsi spanyol nagykövetség épülete előtt. ugyanakkor több neves francia író, művész és közéleti személyiség - köztük aragon, louis daquin, robert merle, pierre kast-ujabb felhívással fordult az értelmiségiekhez, s felszólította őket, hogy küldjenek delegációkat a spanyol nagykövetségre, s követeljék a halálra ítélték életének megmentését.

a francia kikötők rakodómunkásai és az ott szolgálatot teljesítő tengerészek csütörtöktől kezdve bojkotálják a spanyol hajókat: megtagadják azok ki- és berakását, s nem nyújtanak számukra segítséget a kikötőbe való befutáshoz és az onnan való távozáshoz. /dobsa jános/

--
- 20 -

sem 11 35

kk 27. seato

wa/ve/pg

pi

n e w y o r k , 1975. szeptember 25./mti/

két éven belül felosztatják a délkelet-ázsiai szerződés szervezetét /seato/. az erről szóló döntést a tömb miniszteri tanácsa szerdán este new yorkban hozta. a seato felszámolása a szervezet 21 éves áldatlan működését zárja le. a miniszteri tanács üléséről kiadott közlemény szerint a délkelet-ázsiai paktum felosztatását a „változó körülmények”, és az „új helyzet”, indokolja - vagyis az, hogy „Ázsiában is egyre inkább érvényesül az enyhülés politikája.

a seato tagországai - szokás szerint - idén esedékes miniszteri tanácskozásukat is az ensz-közgyűlés ülészaka idején tartották meg. a tanácskozáson amerikai résztvevőként részt vett henry kissinger külügyminiszter, a többi tagországot is külügyminiszterei képviselték. jelen volt don willesee ausztráliai külügyminiszter, j.a. walding, új-zélandi külkereskedelmi és sportügyi miniszter, csatjicsa csunhavan, a thaiföldi carlos p. romulo, a fülöp-szigeti diplomácia vezetője. James Callaghan, a brit,

bár a tanácskozásról kiadott kommuniké nem rögzíti a szervezet felszámolásának határidejét, diplomáciai források szerint erre két éven belül sor kerül. a felosztatásról szóló döntés nem érte váratlanul az érintett feleket, hiszen jó ideje a seato már csak nevében létezett. a tagországok maguk is elismerték, hogy nincs értelme tovább fenntartani ezt a dullesi politika és a kommunizmus elleni harc jegyében alakult, amerikai kezdeményezésre létrejött katonai tömböt.

banglades függetlenné válása után, 1973-ban pakisztán ki-vonta erőit a seato-ból. franciaország pedig már csak névleg tagja a szövetségnek, mivel a katonai tevékenységet délkelet-Ázsiában már 1967-ben beszüntette, 1974-ben pedig már pénzügyileg sem járult hozzá a seato céljaihoz. idén júliusban tovább folytatódott a seato bomlása: ferdinand marcos, fülöp-szigeti elnök és kukrit pramodzs thaiföldi kormányfő manilai közös közleményükben szintén a tömb felosztatása mellett szálltak sikra - mint mondták - tekintettel a térség új realitásaira. ezek után az egyesült államok sem tehetett mást, mint hozzájárulását adta a seato felszámolásához. két éven belül végleg beszüntetik a szervezet tevékenységét, amely jelenleg döntően gazdasági, kulturális és egészségügyi területekre korlátozódik. a továbbiakban kétoldalu és többoldalu egyezményekkel szervezik meg a volt tagországok együttműködését.

nagy megkönnyebbüléssel fogadták a hírt ausztráliában és új-zélandon is, mivel a paktum költségvetésük jelentős eszközeit vonták el. / ap, upi, afp, reuter, dpa/

--

12.17/pg

- 21 -

sem 13 10

szerkesztőségek figyelmébe

mai kk. 21. /luns beszéde.../ 2. bek. 3. sorában a szöveg:

tárgyalásokon v a n szó,,.

/mti/

--

kk. 30. haderőcsökkentés - tudósító

olt/il sn

b é c s , 1975. szeptember 25./mti/

a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről tárgyaló küldöttségek visszaérkeztek bécsbe. mint ismeretes, közös megállapodással kéthónapos nyári szünetet tartottak, s ezt az időt a küldöttségek felhasználták kormányuk tájékoztatására és konzultációkra.

bécsi körökben nagy érdeklődés előzi meg a tanácskozások újabb fozdulóját, mivel úgy vélik, hogy az európai biztonsági értekezlet után a haderőcsökkentésben történő előrehaladás újabb tényezője lehetne az európai enyhülési folyamatnak.

az osztrák fővárosban csütörtökön hivatalosan közölték, a hetedik forduló a pénteken tartandó plenáris ülésel kezdődik meg. csütörtökön a szocialista országok képviselői egyeztető megbeszéléseket tartottak, és konzultáltak egymással a nyugati államok küldöttei is./oltványi ottó/

--

kk. 29. argentina - nuestra palabra

ék/il nm

b u é n o s aires, 1975. szept.25./mti/

a nuestra palabra, az argentin kommunista párt hetilapja az ország belpolitikai helyzetét elemezve arra a következtetésre jut, hogy a reakció erői nyomást gyakorolnak a kormányra és megkísérlik rábírní annak a haladó átalakulásnak az elutasítására, amelyre az argentin választók többsége szavazatát adta az 1973-as elnökválasztásokon. ezek a körök mind gyakrabban követnek el támadásokat olyan állami vezetők ellen, akik a haladó irányvonalhoz tartják magukat, és akik fellépnek a külföldi monopóliumok káros befolyása ellen.
/folyt.köv./

- 22 -

12.20/il

sem 13 25

kk. 29./argentina folyt./il

a nuestra palabra rámutat, hogy a reakció megpróbál szakadást előidézni az argentin társadalomban, szembe akarja állítani az egyik erőt a másikkal. a vizválasztó valójában nem a nemzeti politikában, nem a peronisták és a nem peronisták, nem a polgári személyek és katonák, hanem egyfelől az antiimperialista erők, másrészt a reakciós oligarchia között húzódik.

az argentin kommunisták az ország valamennyi demokratáját és hazafiját egységes cselekvésre szólítják fel a jobboldal fondorlatainak megghiusítása érdekében - írja végezetül az argentin kp lapja./taszsz/

--

kk. 28. bécsi tárgyalások- szovjet küldöttség érkezése

it/il pi

b é c s , 1975. szeptember 25./mti/

a közép-európai haderők és fegyverzet csökkentésével kapcsolatos tárgyalások felújításán való részvételre csügörtökön bécsbe érkezett a szovjetunió küldöttsége, élén oleg hlesztovval, a szovjet külügyminisztérium kollégiumának tagjával.

a szovjetunió nagy jelentőséget tulajdonít a bécsi tárgyalásoknak, figyelembe véve, hogy sikerük komoly lépést jelent majd az enyhülés anyagi tartalommal való megtöltése felé - jelentette ki a taszsz tudósítójának adott kyilatkozatában oleg hlesztov. - meggyőződésünk, hogy most, az európai biztonsági értekezlet sikeres befejezése után a bécsi tárgyalások résztvevői számára új, kedvező lehetőségek nyíltak a munka előremozdítására, megállapodás elérésére. a szovjet küldöttség továbbra is mindent elkövet annak érdekében, hogy a résztvevők megoldást találjanak az előttük álló problémákra - hangsúlyozta a szovjet küldöttség vezetője./taszsz/

--

- 23 -

12.25/il

sem 15 25

tkk. 31. spanyolország - halálos ítéletek

ék/ti/il kt

m a d r i d , 1975. szeptember 25./mti/

spanyolországban a világszerte erősödő tiltakozó hullám elenére folytatódnak a 11 halálra ítélt kivégzésének előkészületei. mint a halálraítéltek egyik hat tagu csoportjának védői csütörtökre virradóan madridban ujságírók előtt megerősítették, a madridi és a barcelonai katonai parancsnokok már aláírták a végrehajtási parancsot.

a spanyol hatóságok, mint ismeretes a közelmúltban két alkalommal összesen 11 embert ítélték rendőrgyilkosság vádjával halálra.

a spanyol kormány meg nem erősített hírek szerint pénteken foglalkozik a halálos ítéletekkel. a néhány héttel ezelőtti hatályba lépett „terrorista ellenes”, törvény értelmében egyedül az államfőnek, francónak van még lehetősége arra, hogy az elítélteknek megkegyelmezzon. a kormány és az ellenzék környezetéből származó értesülések szerint néhány miniszter lemondását fontolgatja a halálos ítéletek miatt.

világszerte folytatódnak a tiltakozó megmozdulások. szerdán este rómban tízezeren, párizsban huszezren tüntettek az ítéletek ellen. a brüsszelben székelő szabad szakszervezetek nemzetközi szövetsége, amely több mint 50 millió dolgozót tömörít a világon, a spanyolországi erőszak növekedésétől óvta a madridi kormányt. olasz és francia kikötőmunkások a spanyol hajók elleni bojkottal fenyegetőztek./dpa, upi/

p á r i z s

csütörtökön ismeretlen tettesek, valószínűleg a legutóbbi 11 halálos ítélet elleni tiltakozásként megtámadták párizsban a spanyol nemzeti bank fiókját. bezúzták az ablakokat és benzines palackokat hajítottak a helyiségbe. a bank berendezése teljesen megsemmisült./dpa, afp/

/folyt.köv./

13.25/il

sem 13 ⁴⁵

- 24 -

kk. 31./spanyolország folyt./il

t o u l o u s e

feltehetőleg ugyancsak a halálos ítéletek elleni tiltakozásként 20 álarcos férfi felgyújtotta a délnyugat-franciaországi toulouse-ban a spanyol konzulátus épületét. mint a francia rendőrség csütörtökön reggel közölte, a tüzoltók röviddel ezután elfojtották a lángokat. további részletek nem ismeretesek./upi/

--

vkk. 32 afrika

rp/ti/il kt

b i s s a u , 1975. szept. 25./mti/

bissau-guinea népe csütörtökön ünnepelte^a a köztársaság kikiáltásának második évfordulóját. a fővárosban az ünnepi tribün előtt, amelyen helyet foglaltak bissau-guinea és a zöldfokiszigetek afrikai függetlenségi pártjának vezetői, a kormány tagjai, felvonultak a fiatalok és dolgozók képviselői majd katonai díszmunka következett. a felvonulók éltették a függetlenségi párt által meghirdetett szociális-gazdasági programot. a nagygyűlésen beszédet mondott luis cabral, az államtanács elnöke.

az elmúlt két év - mondta cabral - annak a harcnak a betetőzése volt, amely során az ország kivívta függetlenségét és elindult a nemzeti fejlődés útján. az államtanács elnöke rámutatott arra, hogy az ország előtt a nemzeti gazdaság, mindenekelőtt az alapvető ágazat, a mezőgazdaság fejlesztésének nagy feladatai állnak. cabral kiemelte a mezőgazdasági termelőszövetkezetek alapításának jelentőségét. beszédében kifejezte bissau-guinea szolidaritását a nemzeti függetlenségükért harcoló afrikai népekkel, és teljes támogatásáról biztosította az angolai népi felszabadítási mozgalmat./taszsz/

n e w y o r k

a fajúldozó politika felszámolásáért küzdő dél-afrikai néppel való nemzetközi szolidaritás szélesítésére szólított fel az ensz-apartheid bizottsága ez évi jelentésében.

a bizottság ismételten kiemelte a fajúldozó dél-afrikai rezsim elleni szigorú szankciók alkalmazásának szükségességét; kifejtette, hogy az intézkedéseknek magukban kell foglalniuk a rezsim teljes nemzetközi elszigetelését, a nato országok pretoriának nyújtott fegyverszállításainak leállítását, követelte dél-afrika kölajjal és más stragtegiai anyagokkal való ellátásának beszüntetését.
/folyt.köv./

13.30/il

sem 13 ³⁰

- 25 -

kk..32./afrika ... folyt./il

az ensz tagállamainak feladata - mutat rá a jelentés -, hogy megtegyék a szükséges lépéseket a teljes hatalom dél-afrika népének való átadása, szabadságának és függetlenségének biztosítása felé, fokozzák a nemzeti felszabadítási küzdelmét vivő nép támogatását. a bizottság felszólított a dél-afrikai politikai elitéltek szabadon bocsátásának és a hazafiak elleni megtorló hadjárat beszüntetésének követelésére./taszsz/

--

kk. 33. olszowski - interju

Pn/nm/il Leh v a r s ó, 1975. szeptember 25./mti/

stefan olszowski külügyminiszter az ensz-közgyűlés 30. ülészakán résztvevő lengyel küldöttség vezetője interjút adott a perspektywy című varsói hetilapnak a világszervezet munkájával kapcsolatos időszerű kérdésekről. a lengyel diplomácia vezetője egyebek között elmondotta, hogy Lengyelország sok más-, nemcsak szocialista állammal együtt, ellenzi az ensz alapokmányának felülvizsgálatát. véleményünk szerint - mondotta olszowski - a probléma nem az új szabályok és normák kidolgozásának szükségességében, hanem az általánosan kötelező rendelkezések maradéktalan betartásában rejlik.

az elmúlt 30 év gyakorlatla bebizonyította, hogy az ensz alapokmánya kiállta az élet próbáját, hogy a nemzetközi egy- más mellett élés haladó, igazságos és demokratikus normáinak kódexe és megfelel korunk követelményeinek.

egyesek követelik az ensz alapokmányának megváltoztatását, s követelésüket időnként a világszervezet jelenlegi tevékenységének bírálattal indokolják. különbözőek az ilyen javaslatok okai. egyesek ahelyett, hogy a már meglévő normák és intézmények teljes és jobb kihasználásán munkálkodnának, az ensz munkájában meglévő problémák és nehézségek rendezését, formális jellegű új rendelkezések kidolgozásában keresik. mások, és vannak ilyenek, alkalmat keresnek arra, hogy megvalósítsák saját szocialista- ellenes, nacionalista és sovinszta céljaikat.

az alapokmány felülvizsgálatának megindítása oly hatalmas mennyiségű módosítást és javaslatot eredményezne, amelyek többsége egyrészt kizárná egymást, másrészt pedig a tagállamok közötti ellentétekhez vezetne, s végső soron ahhoz, hogy a tagállamok csalódnak az ensz hatékonyságában.

/folyt.köv./
13.35/il

- 26 -

sem 13 55

kk. 33./olszowski ... folyt./il

vagyis mindez meggyengitené a világszervezetet, tehát épp ellenkező eredménnyel járna, mint amire a felülvizsgálat hívei törekednek.

ugyanakkor - mondotta olszowski - tudatában vagyunk annak, hogy némiképp módosítani kell az ensz rendszerének meglévő strukturáját azzal, hogy az jobban megfeleljen az időszerű követelményeknek és feladatoknak, amint ezt jogosan követeli több fejlődő ország. úgy véljük, hogy a struktúra bizonyos, jól átgondolt és realiztikus előkészített megváltoztatása, amely nem vonná maga után az ensz alapokmányának felülvizsgálatát, elébe lehetne menni a fejlődő országok, és az ensz hatékonyságának fokozását követelő más tagállamok elvárásainak. ezeket az érveket lengyelország az idén részletesen ismertette a világszervezet főtitkárával - mondotta olszowski./pap/

--

kk 34. /portugália-vegyes/

fm/sp/pg Leh l i s s z a b o n, 1975. szeptember 25./mti/

további 179 nagy gazdaság kisajátítását rendelték el portugália déli részében. a földművelésügyi minisztérium vonatkozó utasításait szerdai számában közölte a diario de governo, a kormány hivatalos közlönye. e birtokok közül 154 évora körzetében, 25 pedig setubal körzetben van.

az agrárreform folytatása a nagybirtok kisajátítása útján, egyike azoknak a legfontosabb követelményeknek, amelyeket az ország dolgozói a hatodik ideiglenes kormánnyal szemben támasztanak./adn/

s t o c k h o l m :

svédországi hivatalos látogatásának befejeztével csütörtökön reggel hazautazott stockholmból az mfa négytagú küldöttsége./ afp/

sem 14 20

--
- 27 -

kk. 35. nato-hadgyakorlat

sa/nm/il leh a n k a r a , 1975. szept. 25./mti/

a „deep express 75,, fedőnevű hadgyakorlatban résztvevő nato-országok fegyveres erői szerdán a törökországi sárosi-öbölben csapatok partraszállását gyakorolták. a partra - szállás ellenőrzésében a nato európai főparancsnoka, alexander haig tábornok mellett részt vett semih sancar tábornok, a török fegyveres erők vezérkari főnöke, andrea viglione tábornok, az olasz fegyveres erők vezérkari főnöke és melvin zais tábornok, a nato dél-európai szárazföldi erőknek parancsnoka.

a partraszállásban török, amerikai, angol és olasz fegyveres egységek vettek részt. a gyakorlat biztosításához tíz csapatszallító hajót, cirkálót, 6 segélyhajót és 50 aknakereső hajót használtak.

a sárosi -öbölben partraszálló egységek csatlakoznak azokhoz a török légi deszant egységekhez, amelyeket kelet-trákia központi területén dobnak le./taszsz/

--

kk. 36. portugália - katonák

se/il sn l i s s z a b o n , 1975. szept. 25.

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

Lisszabonban csütörtök estére antifasiszta és jobboldal - ellenes katonai és népi tüntetést hívott össze „a katonák összefogva győznek,,/suv/ nevű féllegális katonai szervezet. a megmozdulással tiltakozni akarnak, amiért a reakciós tisztek szabadon szervezkedhetnek a forradalom ellen. a suv-ban többnyire közkatonák és tiszthelyettesek vesznek részt. vasárnap nyilvánosságra hozott kiáltványukban leszögezték: „most, amikor az mfa gyengélkedik, sürgősen szervezkedni kell,, összefogva a néppel,,.

a lisszaboni tüntetést támogatásáról biztosította a hat pártot tömörítő forradalmi egységfront nevű szervezet, amelyben egy ideig a pkp is részt vett, továbbá a lisszaboni katonai körzet főparancsnokságához beosztott katonák egy csoportja és a főváros ipari övezete üzemi bizottságainak közös titkársága is./ez utóbbi az múlt héten nagyszabású antifasiszta, jobboldallel ellenes tüntetést szervezett lisszabon utcáin./

x x x

/folyt.köv./
13.49/il

- 28 -

sem 14 40

kk. 36./portugália folyt./il

a gyarmati háborúkban megrokkant portugál katonáknak egy csoportja csütörtökön reggel elfoglalta a portugál nemzeti rádió néhány stúdióját és kérte, hogy ismertessék azt a listát, amelyben a hadirokkantak összegezték szociális és gazdasági követeléseiket. a rádió munkatársai szolidaritásból eleget tettek kérésüknek, és minden híradásban ismertetik követeléseiket. a hadirokkantak szombat óta folytatják harcukat. először az ellenőri palota előtt tüntettek, majd tolókocsikon megszállták a tejőn átívelő hidat, és biztosították, hogy a gépkocsik a hid használati díjának kifizetése nélkül haladjanak át rajta.

portugáliában harmincezer olyan ember él, aki az afrikai és ázsiai gyarmati háborúkban rokkant meg, és akit a fasiszta rezsim családtagjaikkal és hozzátartozóikkal együtt sorsukra hagyott.

x x x

„a szárazföldi hadereg közkatonáinak forradalmi akciója,, /arpe/ néven új mozgalom szerveződik a portugál hadseregben. célja a közkatonák és a tisztesek szervezése a reakciós katonai szárny ellen. a dolgozók és a társadalmi haladás szolgálatában álló forradalmi katonai fegyelmet szorgalmazznak a hadsereg „hagyományos polgári normákra épülő fegyelmével,, szemben. az arpe meg akarja védeni a fegyveres erők kötelékében létrehozott demokratikus fórumokat: az egységek gyűléseit és tanácsait, s olyan demokratikus katonai szabályzatért harcol, amellyel kicserélhetik a még érvényben lévő régi szabályzatot.

küzd a katonák, a munkások és a parasztok szervezeteinek forradalmi összefogásáért, a népi hatalmi szervek rendszerének megerősítéséért. jelszavai: „ki a laktanyákból a reakciókkal,, „éljen a forradalmár katonák harci egysége,, „katonák összefogva győzünk!,,

--

- 29 -

14.00/il

sem 14 45

kk. 37. salt

it/pg Leh g e n f , 1975. szeptember 25./mti/

csütörtökön újabb találkozóra került sor a stratégiai támadó fegyverek korlátozásával kapcsolatos genfi tárgyalásokon /salt/ résztvevő szovjet és amerikai küldöttség között./taszsz/

-.-

kk. 39. moszkvai pártbizottság

it/pg Leh m o s z k v a , 1975. szeptember 25./mti/

szerdán ülést tartott az szkp moszkvai városi pártbizottsága. a résztvevők elemezték a városi pártszervezet előtt álló gazdasági, ideológiai és szervezeti feladatokat.

viktor grisin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a moszkvai városi pártbizottság első titkára beszámoló-jában az szkp jövő évi 25. kongresszusának előkészületeivel foglalkozott. mint mondotta: a városi pártszervezet egyik legfontosabb feladata a kongresszus előkészítése során, hogy a népgazdaság minden ágazatában biztosítsa a folyó évi terv és a jelenlegi ötéves terv feladatainak sikeres teljesítését. a moszkvai üzemek a széles körben kibontakoztatott szocialista verseny alapján határidő előtt: augusztus 19-re teljesítették a rájuk vonatkozó tervelőírásokat. az ipari termelés az ötéves tervidőszakban eddig 37 százalékkal növekedett - ez felülmúlja az előirányzott emelkedést. s ez teljes mértékben a munkatermelékenység fokozásának eredménye.

a szovjet főváros élmunkásai szocialista versenyt indítottak az szkp 25. kongresszusának méltó fogadására. a mozgalomban több, mint 4 millióan vesznek részt - hangsúlyozta viktor grisin./taszsz/

-.-
- 30 -

AR

szerkesztőségek figyelmébe!

mai kk.7. számú hírünk / évforduló ... /
1.bekezdésének 2.sorában a szöveg helyesen:

... hogy kész diplomáciai kapcsolatokat létesíteni a demokratikus magyarországgal.
/mti/

-.-

kk.38. rövid hírek

rp/ti/fé Leh 1975.szeptember 25./mti/

o s ló: bratteli lemondása

trygve martin bratteli, kisebbségi norvég munkáspárti miniszterelnök a párt központi bizottságának ülésén bejelentette, hogy a következő év januárjában visszavonul az államügyek intézésétől. bratteli 62 éves. utóda várhatóan odvar nordli, a norvég munkáspárt parlamenti csoportjának elnöke lesz./reuter/

b u e n o s a i r e s: letartóztatások

a fasiszta pinochet-junta titkosrendőrsége szeptember 14-20 között egy hét lefolyása alatt újabb 1490 személyt tartóztatott le chilében./adn/

p á r i z s: kábítószerek

ötven kiló marihuanát és 360 gramm ópiumot foglalt le a francia rendőrség a párizsi charles de gaulle repülőtéren. a kábítószert két togói diáknál, egy kolumbiai és egy vietnámban élő francia állampolgárnál találták meg./afp/

/folyt.köv./
15.10/fé

-31-

(
AR

kk.38. / rövid hírek ...folyt/fé

h a i f a : szerencsétlenség

négy ember életét vezette és kilencen megsebesültek, amikor haifától északra egy vasuti átjárónál egy utasokat szállító tehéngépkocsi összeütközött egy áthaladó szerelvényvel./reuter/

u l a n - b a t o r : szeminárium

csütörtökön ulan-batorban megkezdte munkáját a kgst-tagorszá-
gok közigazdász újságíróinak nemzetközi szemináriuma. a szemináriu-
mon bulgária, magyarország, az ndk, mongólia, lengyelország, ro-
mánia, szovjetunió és csehszlovákia közigazdasági folyóiratai-
nak képviselői vesznek részt./taszsz/

z á g r á b : robbanás

a csütörtöki jugoszláv lapok közlése szerint szeptember 17-
én zágrábban „egy külföldi alkatrészekből összeszerelt rög-
tönzött készülék a hitelbank épületénél robbanást okozott. sé-
rülés nem történt, az anyagi kár jelentéktelen. az ügyben a vizs-
gálat folyik.,,/mti/

p r á g a : józsef attila est

józsef attila-estet rendezett szerdán prágában a magyar rá-
dió és a csehszlovákiai rádió, a nagysikerű, kétnyelvű irodalmi
műsorban, amelyet bozó lászló és petr adler rendezett, buda-
pesti és prágai előadóművészek szövegezték meg a költő verseit.
a műsorról készült rádiófelvételt egyidőben sugározza majd a
magyar és a csehszlovákiai rádió

b e l g r á d : Li kuang ju

jugoszláviában tett hivatalos látogatás után csütörtökön el-
utazott az országból Li kuang ju szingapuri miniszterelnök. dzse-
mal bijedics kormányfővel megbeszéléseket folytatott a két
ország kapcsolatairól és időszerű külpolitikai kérdésekről. a
szingapuri kormányfőt fogadta tito elnök is./mti/

.-.

15.20/fé

-32-

kk.40. starfighter -katasztrófa

wa/nm/fé Leh

b o n n , 1975.szeptember 25./mti/

egyszerre zuhant le az olasz légierő négy starfighter típusu
repülőgépe csütörtökön reggel a nyugat-németországi bitburg légi
támaszpont közelében - közölte a bonni és a római hadügyminisz-
térium szóvivője. a katasztrófa nem sokkal azt követően történt,
hogy a négy gép kötelékrepülésben olaszországba indult. a
luxemburgi határ közelében az egyik gép felrobbant, és zuhanása
közben magával rántotta a másik hármat. mind a négy pilóta éle-
tét veszítette./ap,upi/

.-.

kk.41. belgium - zaire

ki/fé ng

b r ü s s z e l , 1975.szeptember 25./

kis csaba, az mti tudósítója jelenti:

mobutu elnök meghívására pénteken zaire-be utazik leo tin-
demans belga miniszterelnök, akit a külügyminiszter és a pénz-
ügyminiszter is elkísér. a hét végén sorra kerülő tárgyalásokon
a két ország közötti gazdasági és egyéb kapcsolatok megjavítá-
sának lehetőségeiről lesz szó, belgium és egykori gyarmata kö-
zött az elmúlt évben fokozatosan romlott a viszony és egy idő-
re kölcsönösen visszahívták diplomáciai képviselőiket is. a
jelenlegi tárgyalásokat belgium kezdeményezte.

a gazdasági kérdések között belga részről fel kívánják vetni
annak a több ezer belga állampolgárnak a problémáját, akinek tu-
lajdonát a zaire-i kormány helyi kezelésbe adta át. a brüssze-
li kormány kifogásolja, hogy a kártalanítás még nem kezdődött meg.
amennyiben mobutu ígéretet tesz erre, akkor belgium kész gaz-
dasági segítséget nyújtani a többi között egy rezolvasztó és fi-
nómító kombinát létesítéséhez és más nagyobb beruházásokhoz.
mindkét fél előre jelezte, hogy kész felújítani a gazdasági és
egyéb együttműködés kérdéseivel foglalkozó miniszteri szintű ve-
gyesbizottság munkáját, amely hosszabb idő óta szünetel. tinde-
mans miniszterelnök a zaire-i hírügynökségnek adott nyilatkoza-
tában azt mondotta, hogy belgium új együttműködési szerződést a-
kar kötni a kinshasai kormánnyal.

/folyt.köv./

15.45/fé

-33-

clé

kk.41. / belgium -...folyt/fé

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a pourquoi pas című brüsszeli hetilap szerint zaire súlyos gazdasági és politikai helyzete a magyarázata annak, hogy mobutu közeledést keres brüsszellel. a zaire-i hadsereget szinte teljesen leköti a beavatkozás az angolai polgárháboruba, amelybe mind több és több alakulatot vetnek be, hogy kieroszakolják luanda elfoglalását. holden roberto csapatait kínai, a zaire-i hadsereg egységeit a kitona-i támaszponton észak-koreai instruktorok képezik ki.

a háboru ugyanakkor súlyos terheket ró a zaire-i gazdaságra: a bevételek egy részét fegyvervásárlásra és egyéb katonai célokra kell fordítani, másrészt az ország exportjának fő részét képező rézexport jelenleg nem luandán, hanem hosszabb és költségesebb úton, tanzánián keresztül bonyolódik le. az ország anyagi helyzete katasztrófális, a külföldi adósság meghaladja a 2.8 milliárd dollárt és zaire csak igen szigorú feltételek mellett juthat újabb kölcsönökhöz a világbanktól. nehézségek mutatkoznak a mezőgazdasági termelésben és a lakosság ellátásában is. ezzel párhuzamosan súlyosbodik a politikai feszültség is, sztrájkok kezdődtek, ellenzéki politikai mozgalmak alakulnak, az ország északkeleti részén felkelő alakulatok működnek - írja a belga hetilap.

-. -

kk.42. seato - taszsz

sa/ti/fé Leh m o s z k v a, 1975.szeptember 25./mti/

a seato miniszteri tanácsának a tömb felosztásáról szerdán hozott döntését elemezve oleg plesov, a taszsz hirmagyarója az alábbiakat írja:

az 1954-ben nyolc ország - az usa, nagy-britannia, ausztrália, új-zéland, franciaország, pakisztán, thaiföld és a fülöp-szigetek - részvételével meglakított agresszív tömb célja az imperializmus délkelet-ázsiai expanziójának és az usa beavatkozásának megalapozása volt. a hatvanas évek megmutatták, hogyan használja fel a tömböt az egyesült államok katonai és politikai jelenlétének fokozására. johnson, az akkori amerikai elnök a seato alapszerződését használta fel a vietnami agresszió kiterjesztésére.

/folyt.köv./
15.55/fé

-34-

kk.42. / seato.....folyt/fé

az usa szégyenletes szerepe a vietnami háboruban, a seato felbomlásának kezdetét jelentette. franciaország 1967-ben felfüggesztette katonai részvételét a szervezetben. 1973-ban kilépett pakisztán, hamarosan thaiföld követelte az amerikai csapatok kivonását az országból, a fülöp-szigetek az usa-val való katonai megállapodások felülvizsgálását sürgette. végül ausztrália és új-zéland is felismerte a seato tényleges csődjét.

a dél-vietnami korrump rezsimet a nép forradalmi kormánya váltotta fel, kambodzsában megbukott az usa támasza, a lon nol rezsim. ujabban a fülöp-szigetek és thaiföld is követeli saját szerepét délkelet-ázsian. még ausztráliában és új-zélandon is sok ellenzője van az amerikaiak katonai módszereinek.

a tömb résztvevői között kiéleződő ellentmondások és a társadalmi megmozdulások, amelyek néhány ország külpolitikai orientációjának változásában fejeződtek ki, idézték elő a végső összeomlást.

az ázsiai országok közvéleménye nem zárja ki annak lehetőségét, hogy az imperializmus további lépéseket tesz annak érdekében, hogy pozícióját megerősítse ebben a térségben. nem véletlen, hogy a new yorki ülésen hangot adtak annak a reménynek, hogy a seato „más területen,, folytatja tevékenységét./taszsz/

-. -

kk.43. külpolitikai hireink jegyzéke 16,00 óráig

ko/zsu gi leh 1975. szeptember 25. /mti/

1. várható
2. le duan - kina
3. felesége helyett szedte a fogamzásgátlót
4. kutyatulajdonosok tüntetése
5. pokolgépek - japán
6. rövid hírek
istanbul: földrengés
mexikóváros: helikopter
columbus: születésnap
addisz abeba: őskori lelet
7. évforduló - pravda
8. japán kétezerben
9. szendvicsgóliát
10. miki jobbra tart
11. libanon
12. mfa-küldöttség - sajtóértekezlet stockholmban
13. chile - palesztin döntés
14. ebk - záródokumentum
15. észak-írország

/folyt. köv./
16,25/gi

- 35 -

14'00

kk 43. /külpolitikai ... 1. folyt./gi

16. luis cabral - beszéd
17. hírek lengyelországból
18. gromiko - allon /szerk. táj./
19. bliccelő utas büntetése
20. európai parlament - portugália
21. luns beszéde
22. kiegészítés kk 2. sz. hírhez
23. ensz-közgyűlés - felszólalások
24. soares - párizsi visszhang
25. spanyolország - francia tiltakozások
26. marchais
27. seato
28. bécsi tárgyalások - szovjet küldöttség érkezése
29. argentina - nuesta palabra
30. haderőcsökkentés
31. spanyolország - halálos ítéletek
32. afrika
33. olszowski-interju
34. portugália - vegyes
35. nato-hadgyakorlat
36. portugália - katonák
37. salt
38. rövid hírek
osló: bratteli lemondása
buenos aires: letartóztatások
párizs: kábitószem
haifa: szerencsétlenség
ulán-bátor: szeminárium
zágráb: robbanás
orága: jószef attila est
belgrád: li kuang-ju
39. moszkvai pártbizottság
40. starfighter - katasztrófa
41. belgium - zaire
42. seato - taszsz
43. hírjegyzék

16,30/gi

14:00

u

- 36 -

kk.44. cia - portugália - new york times

ha/fé ng new y or k, 1975.szeptember 25./mti/

„ a portugál szocialistáknak és más pártoknak folyósított amerikai pénzt a cia, a központi hírszerző ügynökség nyugat-európai szocialista pártok és szakszervezetek révén osztja szét,, - jelenti csütörtökön - washingtoni forrásokra hivatkozva - a new york times. a lap szerint „tavaszig a portugáliai kommunistaellenes erőknél nyújtott támogatás negy részét a nyugat-német szociáldemokrata párt és a belga szocialista párt adta,,.

„ a cia pénzügyi operációi ujjaélesztették az ügynökség és a nyugat-európai szocialista és szakszervezeti mozgalom közötti szunyadó, de hagyományos kapcsolatokat „ - írja a new york times és egyidejűleg arról is tudósít, hogy az amerikai kormány nagy összegeket folyósít roberto holdentnek, az egyesült államok által támogatott angolai nemzeti felszabadítási front /fnla/ vezetőjének. holdent, mutat rá a lap, kennedy elnök és a cia már 1962-ben kiszemelte arra, hogy kapcsolatot biztosítson a majdan önállóvá váló angola politikai erőivel. mobutu zaire-i elnök segít az angolai „antikommunista felszabadítási frontok,, viszszaosztására szánt amerikai pénzek szétosztásában. ennek fejében washington idén 20 millióról 60 millió dollárra emelte a zairenek folyósított segélyt, és az amerikai külügyminisztérium közreműködik zaire többszáz millió dolláros adóságainak rendezésében.

a new york times azt írja, hogy a cia 1962 és 1969 között látta el pénzzel és fegyverekkel roberto holdent, majd „tartalékba helyezték,, és csak idén tavasszal „reaktíválták,,. holdentnek egyébként kínai katonai tanácsadói is vannak folytatta a lap majd hozzá fűzi: „nem lehetett megállapítani, hogy amerikai és kínai hivatalos személyek megtárgyalták és összehangolták-e erőfeszítéseiket a neto vezette angolai népi felszabadító mozgalommal szemben,,. a new york times úgy tudja, hogy mind amerikai mind kínai részről szükségesnek tartják savimbinak, a harmadik angolai politikai mozgalom vezetőjének támogatását is. zaire-i székhellyel egyébként 200 kínai katonai tanácsadó is működik.

amerikai források azzal indokolják a cia által a portugáliai és angolai amerika-barát erőknél folyósított összegeket, hogy „a kommunistabarát erők is külföldi támogatást kapnak,,.

/folyt.köv./
16.40/fé

-37-

16

kk.44. / cia -... folyt/fé

a new york times azt is megírja, hogy a cia portugáliai és angolai akcióit ford elnök és több kongresszusi bizottság előzetesen jóváhagyta. ford elnök a közelmúltban a chicago sun-times című lapnak adott nyilatkozatában kijelentette: „nem hiszem hogy a cia nagyobb arányú beavatkozására volna szükség portugáliában - s erre nem is került sor.„ az elnök ezzel közvetlenül megerősítette, hogy a titkosszolgálat „kisebb arányban,„ beavatkozik portugáliában.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a new york times szerint a szovjetunió és a kelet-európai országok a forradalom óta 50-100 millió dollárt folyósítottak a portugál kp-nak. az összeg nagyrészt a szovjetunió, kisebb részét az ndk és mások folyósították egy lisszaboni és egy zürichi bankon keresztül. angolába több fegyverszállítmány érkezett kelet-európából repülőgépeken, illetve szovjet, jugoszláv, algériai és ndk hajókon.

--

:kkk 45. libanoni helyzet - adn

pn gi ng b e i r u t, 1975. szeptember 25. /mti/

a nemzeti megbékélés bizottsága, amelyet a libanoni társadalmi és belpolitikai válság felszámolására alkalmas utak és módok felkutatása céljából hoztak létre, csütörtökön délelőtt megtartotta első ülését. az ülésen rasid karami kormányfő elnökölt. a husz tagu testületben különböző politikai irányzatok képviselői foglalnak helyet, köztük kamal dzsumblatt, a haladó szocialista párt elnöke és pierre gemajel, a falangista párt vezetője.

a libanoni haladó és nemzeti pártok és erők, amelyek konstruktívan és hajlékonyan támogatták abdel halim khaddam szíriai külügyminisztert a szélsőjobboldali és a demokratikus erők közötti véres összecsapások felszámolását célzó közvetítési kísérleteiben, abból indulnak ki, hogy fel kell kutatni és fel kell számolni a jelenlegi válság valódi okait. ezek az erők a többi között megítélésük szerint elavult politikai rendszer reformját követelik.

a beirut-i lapok csütörtöki jelentése szerint a szélsőjobboldal által kiprovokált fegyveres összetűzésekben április közepe óta legkevesebb két-hárromezren vesztették életüket és több mint tizezren megsebesültek. az anyagi kárt mintegy 13 milliárd libanoni frontra becsülik. /mti/

--

16,45/gi 17.25

- 38 -

kk.46. rövid hírek

rp/wa/ki/fé ng

1975.szeptember 25./mti/

b e r l i n : n i e r - g a u s

kurt nier, az ndk külügyminiszterhelyettese csütörtökön fogadta günter gaus-t, az nszk berlini állandó képviselőjének vezetőjét. a találkozáson kölcsönös érdeklődésre számot tartó kérdésekről tanácskoztak./adn/

m o s z k v a : i r ó k o n g r e s s z u s

a szovjet írószövetség plénumának csütörtöki ülésén hozott döntése értelmében a szovjet írók hatodik kongresszusát 1976 júniusában moszkvában fogják megtartani. előreláthatólag mintegy 600 delegátus vesz majd részt a kongresszus munkájában./taszz/

h a v a n n a : n e m z e t k ö z i n ő k o n f e r e n c i a

havannában szerdán este befejeződött a nemzetközi nőkonferencia, amelyen 22 középamerikai és karib-tengeri ország delegátusai vettek részt. a konferencia végén aláírt dokumentum hangsúlyozza: csak a társadalmi rendszerek megváltoztatásával valósulhat meg a nők teljes egyenjogúsága. a résztvevők nagy jelentőségűnek nevezték a nemzetközi demokratikus nőszövetség közelgő berlini kongresszusát./mti/

v l a g y i v o s z t o k : m e n t é s

a „druznij,„ nevű szovjet hajó legénysége hétfőn kimentette a tengerből annak a yachtnak 4 főnyi személyzetét, amely honoluba tartván tájfunba került. mint a kimentettek - két új-zélandi, egy kanadai és egy amerikai állampolgár - elmondották: a vihar szétzúzta hajójukat és tönkretette rádiójukat. mentőcsanakjukban 12 napig hanykolódtak az óceánon, míg végül a szovjet tengerészek rájuk akadtak./taszz/

b r ü s s z e l : g e n g s z t e r i z m u s

rendőrt gyilkoltak a rajtakapott bankrablók csütörtökön a belgiumi liege-ben. a megtámadott bankfiók alkalmazottainak sikerült megszólaltatniuk a rendőrséget riasztó titkos csengőt és egy a közelben levő autóból két rendőr szinte pillanatok alatt a helyszínen volt. a menekülő rablók egyike egyetlen lövéssel megölte az egyik rendőrt. rablókat eddig nem sikerült elfogni. nagyjából a liege-i támadással egyidőben antwerpenben eredményesek voltak a rablók: egy bankfiókból több mint 770 ezer belga frankot zsákványoltak. a gengszterizmusnak ez a formája gyorsan terjed belgiumban: idén csupán brüsszelben már több mint félszáz bankrablást követtek el./mti/

/folyt.köv./
17.15/fé

-39-

kk.46./ rövid hírek...folyt/fé

k a t m a n d u: mount everest

két angol hegymászónak szerdán sikerült feljutnia a mount everest csucsára - jelentette be csütörtökön a nepáli külügyminisztérium. a 32 éves dougal haston és a 33 éves doug scott annak a 18 tagú brit expedíciónak a tagja, amely 5 héttel ezelőtt a délnyugati lejtőn indult el a világ legmagasabb, csaknem 9000 méteres hegycsucsának megmászására./ap, reuter/

--

kk.49. kozmosz-771

pm/th/fé bs m o s z k v a, 1975.szeptember 25./taszsz/

a világűr további kutatása céljából a szovjetunióban csütörtökön földkörüli pályára bocsátották a kozmosz-771 mesterséges holdat.

a szputnyik pályájának kezdeti főbb adatai: keringési idő - 88.9 perc; a föld felszínétől mért legnagyobb távolsága 247 kilométer; legkisebb távolsága 219 kilométer; a pálya síkjának az egyenlítő síkjával bezárt szöge 81.3 fok.

a tudományos berendezésen kívül a mesterséges holdon rádiórendszer működik a pálya elemeinek pontos mérésére, valamint rádiótelemetrikus rendszer, hogy adatokat továbbítson a földre a műszerek és tudományos berendezések működéséről.

a szputnyik berendezései előírás szerint működnek. a koordinációs számítógép központ feldolgozza az érkező adatokat./mti/

--

kk.47. honecker - todorov

fe/fé ng b e r l i n, 1975.szeptember 25./mti/

erich honecker, az nszep központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta a berlinben tartózkodó sztanko todorovot, a bkp politikai bizottságának tagját, a bolgár minisztertanács elnökét. a baráti beszélgetésen amelyen jelen volt horst sindermann az nszep politikai bizottságának tagja, az ndk miniszterelnöke is, todorov tolmácsolta todorov zsivkovnak a bkp kb első titkárának, a bolgár államtanács elnökének testvéri üdvözlését.

/folyt.köv./

-40-

kk.47. / honecker -....folyt/fé

a találkozón a felek tájékoztatták egymást az nszep 8., illetve a bkp 10. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásáról és méltatták a kétoldalu kapcsolatok és együttműködés sikeres alakulását./adn/

--

kk.48. szocialista országok kulturális miniszterei

pm/am/fé bs b u k a r e s t, 1975.szeptember 25./mti/

bukarestben szeptember 23-tól 25-ig tanácskozást tartottak a szocialista országok kulturális miniszterei.

az értekezleten részt vett a bolgár népköztársaság küldöttsége ljudmila zsivkovának, a kulturális és művészeti bizottság elnökének vezetésével; a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttsége miroslav válek-nak, a cskp kb tagjának, a szlovák kommunista párt központi bizottsága elnöksége tagjának, szlovákia művelődésügyi miniszterének vezetésével; a kubai küldöttség, élén felix sautiével, az országos kulturális tanács elnökével; a lengyel népköztársaság küldöttsége józef tejchma, a lemp kb politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, kulturális és művészetügyi miniszter vezetésével; a magyar népköztársaság küldöttsége dr.orbán lászló, az mszp kb tagja, kulturális miniszter vezetésével; a mongol népköztársaság küldöttsége cogtin namszrajnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága póttagjának, művelődésügyi miniszternek vezetésével; a román szocialista köztársaság küldöttsége, élén dumitru popescuval, a román kommunista párt politikai végrehajtó bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával, a szocialista művelődési és nevelési tanács elnökével; a szovjetunió küldöttsége pjotr gyemicsevnek, az szkp kb politikai bizottsága póttagjának, a szovjetunió kulturális miniszterének vezetésével és a vietnami demokratikus köztársaság küldöttsége, élén hoang minh giam művelődésügyi miniszterrel.

az értekezlet során a küldöttségek tapasztalatcserét folytattak a tömegek szocialista szellemű neveléséről, a művészet és a kultúra szerepének növeléséről, az új embernek, a szocializmus és a kommunizmus aktív építőjének kialakításában, a burzsoá ideológia és a szocialista etikától idegen egyéb nézetek, tendenciák és megnyilvánulások elleni harcban.

konstruktív szellemben, az együttműködés légkörében ment végbe a tanácskozás./agerpres/

--

17.45/fé *de 18.45*

-41-

kk.50. olasz kormány - szakszervezetek

mp/fé ng r ó m a, 1975.szeptember 25.

magyar péter, az mti tudósutója jelenti:

találkoztak és hosszú megbeszélést folytattak egymással az olasz kormány és a szakszervezetek képviselői az őszi munkaszerződési tárgyalások kezdete előtt a gazdaságpolitika átfogó kérdéseinek megvitatására. a kormány részéről moro miniszterelnök, la malfa miniszterelnök-helyettes és a gazdasági tárcák tulajdonosai vettek részt a találkozón, a szakszervezetek részéről a cgil-cisl-uil csucsszövetség titkársága, lama, storti és vanni, a három főtitkár vezetésével.

előzőleg a kormány egy dokumentumban értésre adta a szakszervezeteknek, hogy a súlyos gazdasági helyzetben maximum 10 százalékos béremelést tart összeegyeztethetőnek a gazdaság teherbíró-képességével és jelezte: ezen a határon belül kívánja tartani az új szerződések által biztosítandó béremeléseket. a szakszervezetek vezetőségi ülésükön viszont rámutattak, hogy a tárgyalásokon a foglalkoztatottság biztosítását és nem a bérkérdéseket tekintik elsődlegesnek, maguk is tudatában lévén a gazdasági helyzet súlyosságának, de visszautasították a kormány „bérek vagy beruházások,, megközelítését, rámutatván, hogy a kettő nincs ellentétben egymással.

a hosszú megbeszélésen a felek vázolták elképzeléseiket, de semmiféle közös álláspont vagy elhatározás sem született. a szakszervezetek a találkozó utáni kiadott közleményükben elégedetlenségüket fejezték ki, rámutatva, hogy a kormány részéről még mindig nem hangzottak el konkrét tervek, elképzelések a gazdaság szerkezetében szükségessé vált átalakítások megvalósítása érdekében, vagyis még mindig hiányzik az az átfogó program, amelynek révén az olasz gazdaság kiutat találhatna a válság szakutcajából. ilyen program kidolgozása esetén a szakszervezetek hajlandók felelős fellépéssel elősegíteni megvalósítását. ennek hiányában azonban nem tehetnek mást, mint a dolgozók érdekeinek védelmét képviselni a munkaszerződésekről folytatandó tárgyalásokon.

kk.51. ensz-közgyűlés

ha/fé ng n e w y o r k, 1975.szeptember 25.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

az ensz közgyűlés 30. ülészakának általános vitájában magyar idő szerint szerdán a késő esti órákban szólalt fel milos minics jugoszláv külügyminiszter. méltatta az el nem kötelezett országok szerepét a nemzetközi feszültség csökkentésében, majd hangsúlyozta: az európai biztonsági konferencia határozatait teljesen és következetesen végre kell hajtani. helsinki szellemében jugoszlávia szélesebb együttműködésre törekszik szomszédaival, a balkáni és a földközi-tengeri államokkal.

/folyt.köv./

-42-

18'45

kk.51. / ensz -...1.folyt/fé

minics sikraszállt az izraeli csapatok kivonásáért valamennyi megszállt területről. az újabb csapatcsereválasztási megállapodást fontosnak nevezte de ugyanakkor leszögezte: amennyiben izrael továbbra sem hajtja végre az ensz határozatait, határozott lépéseket kell tenni, hogy rákényszerítsék a világszervezet döntéseinek tiszteletbentartására.

oskar fischer, az ndk külügyminisztere felszólalásában a többi között elítélte a portugália ügyébe való külső beavatkozást, majd kiemelte: a szocialista országok álláspontja az, hogy a politikai enyhülést mielőbb leszerelési intézkedésekkel kell kiegészíteni. a légköri atomfegyverkísérletek száma - mondta - nagymértékben csökkent és már nem is volnának, „ha a kínai népköztársaság ugyancsak azonnal abbahagyná ezeket a kísérleteket,,

oskar fischer kijelentette, hogy az ndk nagymértékben érdekel a közép-európai fegyveres erők kölcsönös csökkentéséről folyó tárgyalásokban. csakis olyan megállapodás lesz elfogadható a résztvevők számára - hangsúlyozta -, amely nem csorbitja biztonságukat.

az izraeli-egyiptomi csapatcsereválasztási megállapodással kapcsolatban az ndk külügyminisztere megállapította, hogy „részleges lépések nem helyettesíthetik a kérdés teljes megoldását,, a továbbiakban elítélte „a külföldről támogatott reakciós erőket angolában, amelyek meg akarják semmisíteni a felszabadító harc vívmányait, testvérháborúba akarják taszítani az országot,, hogy angola nyitva maradjon a nemzetközi monopóliumok újgyarmatosító befolyása előtt.

oskar fischer végezetül emlékeztetett rá, hogy az ugynevezett német kérdés már megoldott a két független, eltérő társadalmi rendszerű német állam kialakulásával. „bárki, aki tagadja ezt a történelmi tényt, veszélyezteti a népek békéjét és biztonságát,, - mondotta.

csütörtökön, magyar idő szerint a délutáni órákban folytatódott az ensz közgyűlésének általános vitája. a nap folyamán a dahomeyi, a lengyel, a belga, az iráni, a kenyai, a holland a barbadosi, a sierra leonei a görög és a ghanai külügyminiszter szólal fel.

/folyt.köv./

18.10/fé 18'45

-43-

kk.51./ ensz ...2.folyt/fé

a szerkesztőségek tájékoztatására!

puja frígyes magyar külügyminiszter a tervek szerint vasárnap érkezik new yorkba és október harmadikán szólal fel az ensz közgyűlésen.

--

kk.52. spanyolország - olasz tiltakozások

mp gi ng r ó m a, 1975. szeptember 25. /mti/

olaszországban a haladó pártok, szakszervezetek, társadalmi szervezetek az egész közvéleményt mozgósították a spanyol haditörvényszék által halálra ítélt fiatalok megmentése érdekében. szerdán és csütörtökön hatalmas tüntetéseket rendeztek számos nagyvárosban, köztük ró mában és genovában. a tüntetők tiltakoztak a spanyol diktatúra önkénye ellen és követelték a kormánytól, hogy lépjen fel a spanyol hatóságoknál a halálos ítéletek megváltoztatása érdekében.

a repülőtéren és kikötőkben a légiforgalmi dolgozók, illetve a kikötői munkások - a szakszervezet kezdeményezésére - továbbra is bojkottálják a spanyol légitársaság járatainak, valamint a spanyol hajóknak a kiszolgálását. a postai dolgozók felfüggesztették a távközlési /telefon- és telex/ kapcsolatot olaszország és spanyolország között.

a spanyol konzulátusokhoz torinóban, milanóban és ró mában tizezrek aláírását tartalmazó folyamodványokat juttattak el és ezekben elítélik a franco-rezim által kimondott halálos ítéleteket, követelik megváltoztatásukat. hasonló határozatokat és felhívásokat fogadtak el nagyon sok baloldali helyi közigazgatási szervben, üzemi bizottságban, a partizánszövetségben és más demokratikus szervezetekben országsszerte. a felhívásokban sürgetik az olasz külügyminisztériumot, járjon hivatalosan közben a spanyol hazafiak megmentése érdekében.

--

18,15/gi

- 44 -

ll

kk, 53. rövid hírek

mp-fp-ds gi ng

1975. szeptember 25. /mti

b o n n: genscher

a bonni külügyminisztérium csütörtöki bejelentése szerint hans-dietrich genscher külügyminiszter október 9-én kétnapos látogatásra varsóba utazik, hogy aláírja azokat a megállapodásokat illetve jegyzőkönyvet, amelyek edward giereknek, a lemp kb első titkárának és helmut schmidtnek, az nszk kancellárjának helsinki találkozója eredményeként születtek. /dpa/

r ó m a: hadgyakorlat

a friuli tartománybeli pordenone mellett csütörtökön nagyszabású hadgyakorlat kezdődött az olasz haderők páncélos, légi és ejtőernyős egységeinek részvételével. a párdúc elnevezésű hadgyakorlatot megtekintette leone köztársasági elnök és forlani hadügyminiszter is. /mti/

p á r i z s: bartók

bartók béla halálának 30. évfordulója alkalmából dr. kárpáti jános, a budapesti zeneművészeti főiskola tanára előadást tartott a párizsi magyar intézetben, bartók béla és a mai magyar zeneművészet, címmel. az előadáson pierre citron, a sorbonne professzora elnökölt, akinek bartók-monográfiája az évforduló alkalmából jelent meg harmadik kiadásban. /mti/

r ó m a: moro-agnelli

aldo moro olasz kormányfő csütörtökön hosszabb megbeszélést folytatott gianni agnellivel, az olasz gyáriparosok szövetségének /confindustria/ elnökével, aki a közeljövőben magasszintű gazdasági küldöttség élén a kínai népköztársaságba látogat. utazásának célja az olasz-kínai gazdasági kapcsolatok fejlesztési lehetőségeinek felkutatása. /mti/

--

kk 54. izvesztyija - fegyverkezési hajsza korlátozása

hl/pr gi bs m o s z k v a, 1975. szeptember 25./mti/

mint az izvesztyija csütörtöki vezércikkében megállapította, a fegyverkezési hajsza, amely felmérhetetlen anyagi és emberi erőforrásokat emészt fel és kárt okoz minden népnek, folytatódik. eközben reálissá válik annak a veszélye, hogy a tudományos-műszaki vívmányokat felhasználják még félelmetesebb tömegpusztító fegyver létrehozására, mint a jelenleg meglévők.

/folyt. köv./
18,25/gi

ll

- 45 -

kk.54. /izvesztyija - ... 1. folyt./gi

a józan ész és a lelkiismeret azt diktálja, hogy emeljenek leküzdhetetlen gátat egy ilyen fegyver megjelenése elé -, mutatott rá az izvesztyija. ezért a nemzetközi közvélemény megaláztatással fogadta a szovjet kormánynak azt a javaslatát, hogy tüzzék az ensz közgyűlése 30. ülészakájának napirendjére fontos és sürgős kérdésként a tömegpusztító fegyverek új fajtái és rendszerei kidolgozásának és előállításának betiltását.

az atomháború veszélyének megszüntetését célozza a szovjet kormánynak az ensz közgyűlése jelenlegi ülészakája elé terjesztett másik javaslata is, amelynek értelmében teljesen véget vetnének az atomfegyver kísérleteknek és ezzel jelentősen korlátoznák az atomfegyver további korszerűsítésének gyakorlati lehetőségét./taszsz/
x x x

a helsinki tanácskozás sikere logikus folytatást kíván: a politikai enyhülés kiegészítését katonáival és az enyhülés visszafordíthatatlan folyamattá tételét -, állapította meg csütörtöki számában az izvesztyija. ez pedig azt jelenti, hogy szükséges és lehetséges a határozott előrelépés a bécsben folytatódó közép-európai haderő- és fegyverzetcsökkentési tárgyalásokon.

az osztrák fővárosban lezajlott hat tárgyalási forduló eredményeit érintve, a lap emlékeztetett arra, hogy a hosszú hónapok megbeszélések során a szovjetunió és a szocialista közösség más államai fontos kezdeményezéseket tettek a kölcsönösen elfogadható megoldásokhoz vezető ut felkutatása érdekében. ily módon a gyakorlatban erősítették meg szinte törekvésüket a tárgyalások sikerének elősegítésére. a nyugat sajnos nem mutatott ilyen törekvést -, hangsúlyozza az izvesztyija.

1975 márciuásban - mutatott rá az izvesztyija - kiegészítéseket terjesztettek elő a szocialista országok tervezetéhez, s ezek a kiegészítések figyelembe vették a nyugati álláspontot. ezeknek a javaslatoknak az alapján az idei évben előirányozták volna a fegyveres erők csökkentését, a megfelelő fegyverzetrel együtt. ezek az indítványok azonban, bár a józan kompromisszum megfontolásain alapulnak, eddig nem találtak támogatásra nyugaton -, hangsúlyozta az izvesztyija. ugyanakkor a szovjetunió és más szocialista államok azt is javasolták, hogy a felek a bécsi tárgyalások idején ne növeljék fegyveres erők létszámát közép-európában. mind ezeknek a javaslatoknak a tanulmányozása megerősíti, hogy megvalósításuk senkinek sem biztosítaná egyoldalú előnyöket, s a javaslatok megfelelnek az európai közvélemény elvárásainak -, állapította meg az izvesztyija./taszsz/
--

- 46 -

18,30/gi
ll 19.10

kk.55. ensz-közgyűlés - olszowski

ha/:fé ng new y o r k, 1975.szeptember 25./mti/

stefan olszowski lengyel külügyminiszter csütörtökön az ensz-közgyűlés 30. ülészakájának általános vitájában elhangzott beszédében sikra szállt azért, hogy a nemzetközi politikai enyhülést kövesse katonai enyhülés, fogadják el és hajtsák végre a szocialista országok által ismételt beterjesztett javaslatokat a fegyveres erők csökkentésére, az általános leszerelésre.

a külügyminiszter sürgette az európai biztonsági konferencia határozatainak maradéktalan végrehajtását és emlékeztetett rá: lengyelország - helsinki szellemében - megállapodásra jutott az nszk-val a két ország viszonyának további normalizálásáról.

olszowski kijelentette: országa nagy fontosságot tulajdonít a fegyveres erők csökkentéséről folyó bécsi tárgyalásoknak, ,,amelyeknek most hatékonyabb szakaszba kell lépniük,,.

kk.56. ndk-nszk határbizottság

ms/fé bs g e r a, 1975.szeptember 25./mti/

az ndk és az nszk megbizottaiból alakult határbizottság szeptember 24-25 -én tartotta meg 21. ülészakát az ndk-beli gerában. megállapították, hogy a két ország közötti határ kijelölése 1 150 kilométeres szakaszon - a határ 85 százalékában - befejeződött. a fennmaradt részekben ez év végéig be kell fejezni a határ kijelölését. a bizottság legközelebbi ülését november 5-6-án tartják meg az nszk-beli wiesbadenben./adn/

kk.57. közel-keleti hírek

hf/th gi bs 1975 szeptember 25. /mti/

k a i r ó

az egyiptomi fővárosban csütörtökön több ezer mezőgazdasági munkás tartott rokonszenv-tüntetést a szadat elnök politikájával való egyetértés jegyében. a farmerek küldöttségét szajed marei, az egyiptomi nemzetgyűlés elnöke fogadta.

az elmúlt héten hasonló megmozdulás zajlott le kairóban, s ennek résztvevői - miközben szadat elnököt támogatásukról biztosították - jasszer arafattal, a pfsz vezetőjével szemben ellenséges hangú jelszavakat kiáltottak./mena/

x x x

/folyt. köv./
19,20/gi ll

- 47 -

kk. 57. /közel-keleti 1. folyt./gi

az al ahram című kairói napilap megkezdte szadat elnök memoárjainak folytatólagos közlését. /ap/

t e l - a v i v

izrael meg fogja kapni az egyesült államoktól a kért f-15-ös elfogó vadászgépeket, valamint a lance típusu föld-föld rakétát -, jelentette ki simon peresz izraeli hadügyminiszter csütörtökön a tel-avivi ben gurion repülőtéren. a hadügyminiszter, aki az elmúlt napokban az egyesült államokban tárgyalt izrael egyre növekvő fegyverigényeiről, úgy nyilatkozott, hogy egyelőre nem tudja megmondani, mikor kezdődik meg az amerikai ultramodern fegyverzet izraelbe szállítása, a haarec című izraeli napilap azonban ugyanezen a napon washingtonból küldött jelentésében olyan értesülést közölt, amely szerint izrael egy hónapon belül száz lance-típusu rakétát kap, s egy éven belül megkezdődik az f-15-ösök szállítása is. mint peresz hozzáfűzte, a nukleáris fejjel ellátható 720 kilométer hatósugaru pershing föld-föld rakétára vonatkozó izraeli igényt politikai és technikai szempontból most vizsgálják az egyesült államokban. a hadügyminiszter végezetül meggyőződését fejezte ki, hogy az amerikai kongresszus október másodikáig hozzájárulását adja a sinai-félszigeten létesítendő elektronikus előrejelző állomások amerikai személyzetének megbízatásához. /ap, upi/

b e i r u t

közvetítő missziójának befejeztével csütörtökön elutazott beirutból abdel halim khaddam szíriai miniszterelnökhelyettes és külügyminiszter. elutazásakor hangoztatta, hogy a libanoni válság nemcsak libanont, hanem magát a palesztin ügyet, s egyben szíria biztonságát is veszélyeztette. asszad államfő éppen ezért tartotta fontosnak, hogy szíria közvetítő szerepet vállaljon a belső béke helyreállításában. /afp/

..-

kk. 58. a vdk vezetőinek távirata

pm/dm gi bs m o s z k v a, 1975. szeptember 25./taszsz/

- felhasználjuk az alkalmat, hogy őszinte elismerésünket fejezzük ki önöknek, az szkp-nak, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának, a szovjet kormánynek és a testvéri szovjet népnek óriási támogatásukért, az értékes és hatékony segítségért. szilárd meggyőződésünk, hogy ezt a segítséget és támogatást a jövőben is megadják, a vietnami népnek forradalmának új szakaszában - írják a vdk vezetői a szovjet vezetőkhez - leonyid brezsnyevhez, nyikolaj podgornijhoz és alekszej kosziginhez - küldött táviratukban. a vdk vezetői e táviratban mondtak köszönetet a szovjet vezetőknek a vdk megalakulásának 30. évfordulója alkalmából kifejezett jókívánságokért.

/folyt. köv./
19,45/gi

de

- 48 -

kk 58. /a vdk ... 1. folyt./gi

a vdk vezetői - ton duc thang, le duan, truong chinh és pham van dong - még nagyobb sikereket kívánnak a szovjet népnek az szkp vezetésével a kommunizmus anyagi és műszaki bázisának felépítésében, európa és a világ békéjének megőrzéséért vívott harcában. /mti/

..-

kk. 59. spanyolország - tiltakozások

hl/am gi bs

1975. szeptember 25. /mti/

világszerte fokozódik a tiltakozási kampány a spanyolországban halálra ítélt 11 hazafi megmentése érdekében.

b e r l i n

az ndk párt- és állami vezetői, erich honecker, az nszép központi bizottságának első titkára, willi stoph, az államtanács elnöke és horst sindermann miniszterelnök, tiltakoztak francisco franco spanyol államfőnél és carlos arias navarro miniszterelnöknél a spanyolországi terroritéletek ellen, s követelték az itéletek hatálytalanságát. /adn/

b é c s

az osztrák kormány a spanyol hatóságokhoz fordult. felszólította őket arra, hogy tanúsítsanak emberiességet a halálraítéltekkel szemben és hatálytalanságát ^{az} itéleteket. /taszsz/

b o n n

a német szociáldemokrata párt vezetőségének elnöksége felszólította a spanyol hatóságokat, hogy ne hajtsák végre a 11 antifasiszta ellen hozott halálos ítéletet. az elnökség kifejezte felháborodását a spanyol igazságszolgáltatási szervek akcióival szemben, amelyekkel széleskörű üldözési kampányt indítottak a demokraták ellen.

heinz vetter, a német szakszervezeti szövetség elnöke a spanyol hatóságokhoz intézett táviratában többek között hangsúlyozta, hogy a bírósági tárgyalásokon durván megsértették a legelemibb jogi elveket. /taszsz/

/folyt. köv./
19,50/gi

de

- 49 -

vkk 59. /spanyolország - ... 1. folyt./gi

L u x e m b u r g

georges spenale, az európai parlament elnöke táviratot intézett spanyolország képviselőjéhez az egk brüsszeli központjában és követelte, hogy a madridi kormány kegyelmezzen meg az elítélteknek. /taszsz/

b e l g r á d

a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetségének elnöksége nyilatkozatában élesen elítélte a spanyol hatóságok tömeges terrorját. hangsúlyozta, hogy a spanyolországi megtorlások és letartóztatások a fasizmus dühöngésének legsötétebb napjaira emlékeztetnek. /taszsz/

L i m a

a perui dolgozók általános szövetsége csütörtöki nyilatkozatában követelte a spanyol hazafiak halálos ítéletének hatálytalánítását. a nyilatkozat hangsúlyozta, hogy a spanyolországban készülő leszámolás nyílt büncselekmény. /taszsz/

..-

kk 60. usa - közel-kelet

ms/zsu gi bs w a s h i n g t o n, 1975. szeptember 25./mti/

ford amerikai elnök csütörtökön a törvényhozás két pártjának vezetőivel folytatott megbeszélést a fehér házban és ez alkalommal - mint nessen elnöki szóvivő és john anderson republikánus párti képviselő egybehangzólag közölte - arra sürgette a képviselőket, hogy hagyják jóvá, mégpedig minél előbb, a sinai megállapodást. az elnök egyfelől az időtényező fontosságát hangsúlyozta, utalva arra, hogy izrael csak akkor hajlandó a jegyzőkönyveket aláírni, ha az amerikai kongresszus már megszavazta a műszaki személyzet kiküldését az övezetbe; másfelől pedig követelte a személyzet kiküldésének jóváhagyását.

a szenátus külügyi bizottsága csütörtökön joseph j. sisco politikai ügyekkel megbízott külügyminiszterhelyettesét hallgatta meg a sinai megállapodás ügyében. mint sisco később közölte, a külügyi bizottság szükségesnek tartja, hogy még a sinai megállapodás kongresszusi vitája előtt hozzák nyilvánosságra az egyesült államok titkos kötelezettség-vállalásait. a bizottság ezen kívül kívánatosnak tartja kissinger külügyminiszter megjelenését is a bizottságban.

/folyt. köv./
19,55/gi

- 50 -

kk 60. /usa - ... 1. folyt./gi

a kongresszusi vezetőkkel folytatott megbeszélésben ford elnök - john anderson szerint - kijelentette, hogy az egyesült államok csak egyet ígért izraelnek, azt, hogy tanulmányozni fogja a pershing rakétákra is kiterjedő fegyverigénylési listát. arra washington nem tett határozott ígéretet - mondta ford -, hogy pershing rakétákat szállít izraelnek. /reuter, upi/

..-

kk 61. portugália - vegyes

fe gi bs

1975. szeptember 25. /mti/

L i s s z a b o n, d j a k a r t a

costa gomes államfő elnökletével ülést tartott a portugál dekolonizációs bizottság, s megvitatta a timoron kialakult katonai-politikai helyzetet. az elnöki hivatal által kiadott közlemény szerint a bizottság arra a következtetésre jutott, hogy a timori problémákat csak politikai eszközökkel, a sziget valamennyi politikai szervezetével folytatandó tárgyalások révén lehet megoldani. a portugál kormánynak eltökélt szándéka, hogy timor dekolonizálásának folyamatát végigvigye. /taszsz/

az indonéz külügyminisztérium bejelentése szerint a fretilin /a timor függetlenségéért küzdő forradalmi demokratikus front/ egységei csütörtökön indonéz-timor területén lévő menekülttáborokat lőtték rakétákkal. hatan meghaltak.

ugyancsak djakartai jelentés, hogy a timori válság kirobbanása óta csütörtökön első ízben csaptak össze a fretilin harcosai indonéz katonákkal. mintegy 200 fretilin-harcos állítólag behatolt a sziget nyugati /tehát indonéz fennhatóság alá tartozó/ részébe és ötórás tüzharcot vívott indonéz alakulatokkal, majd visszavonult. /reuter, upi/

L u a n d a

a taszsz luandai jelentése szerint az angolai helyzet továbbra is feszült és bonyolult. bár az mpla /angolai népi felszabadítási mozgalom/ az ország területének kétharmadát tartja ellenőrzése alatt, a másik két szervezet, az fnla és az unita külső támogatással elkeseredett ellenakciókkal próbálkozik. az fnla-nak sikerült ismét bevennie a fővárostól 50 kilométerre levő caxito városát. a taszsz egy afp-jelentésre hivatkozva azt is közli, hogy csütörtökön újabb zairei csapatok léptek át az angolai határt.

/folyt. köv./
20.00/gi

- 51 -

kk 61. /portugália - 1. folyt./gi

Luandában, amelyet az mpla tart ellenőrzése alatt, normalizálódott a helyzet, az üzletek nyitva tartanak, a közellátás biztosított. az ipari üzemek irányítására munkásbizottságokat hoztak létre, a háborús események azonban megnehezítik a gyárak nyersanyaggal való ellátását. /taszsz/

p á r i z s

mario soares, a portugál szocialista párt főtitkára a francia televízióknak adott csütörtöki nyilatkozatában cáfolta a new york times jelentését, hogy pártja több millió dollárt kap a cia-tól, az egyesült államok nyugat-európai szövetségesein keresztül. soares szerint a hír „újságírói találgatás”. /reuter/

kk 62. észak-atlanti közgyűlés

hl/am gi bs k o p p e n h á g a, 1975. szeptember 25. /mti/

csütörtökön koppenhágában megkezdődött az észak-atlanti közgyűlés, a nato tagállamok parlamenti képviselőiből álló testület 21. ülészaka. a tanácskozás két napig tart.

a csütörtöki plenáris ülésen felszólalt anker jörgensen dán miniszterelnök. érintette a kelet és a nyugat közötti kapcsolatokat. az európai biztonsági és együttműködési értekezlet eredményeiről szólva, jörgensen többek között kijelentette, hogy a konferencia záródokumentumában foglalt több megállapítás és elv további kelet-nyugati tárgyalások *temáján lesz majd.*

a dán miniszterelnök beszélt a nato tagországok előtt álló gazdasági problémákról. aggodalmának adott hangot azzal kapcsolatban, hogy a dolgozók elvesztik bizalmukat az olyan társadalom iránt, amely képtelen biztosítani számukra a megfelelő létfeltételeket. jörgensen szavai szerint a legsúlyosabb aggodalomra a nyugati országokban hihetetlen méreteket öltött munkanélküliség ad okot. a dán miniszterelnök beszéde végén sürgette az „atlanti szolidaritás”, erősítését és a nato tagállamok közötti elmentések áthidalását. felszólalt a plenáris ülésen joseph luns, a nato főtitkára is. /lásd kk 21.sz. hírünket!/
-.-

wayne hays amerikai képviselő, az észak-atlanti közgyűlés elnöke beszédében sürgette az egyesült államok katonai erejének fokozását Európában. sikra szállt egy új együttműködési szellem mellett az atlanti szövetséget fenyegető gazdasági problémák leküzdése érdekében.

/folyt. köv./
20,20/gi

- 52 -

kk 62. /szak-atlanti ... 1. folyt./gi

az észak-atlanti közgyűlés csütörtökön elfogadott határozatában sürgette, hogy a nato tagállamai azonnal nyújtsanak pénzügyi támogatást portugáliának, görögországnak és törökországnak. egy másik határozatában a közgyűlés összehangolt tárgyalási aláspont kidolgozására szólította fel a nato országokat az „új világ gazdasági renddel”, kapcsolatos megbeszélésekre. /taszsz, ap, afp/

-.-

kk 63. rövid hírek

ng-ko-vz gi bs

1975. szeptember 25. /mti/

h a n o i: szadruddin aga khan

nguyen van tien, a dél-vietnami köztársaság hanoi különleges képviselőjének vezetője szerdán szívélyes beszélgetésen fogadta szadruddin aga khant, az ENSZ menekülügyi főbiztosát. /vna/

m o s z k v a: argentin küldöttség

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának meghívására csütörtökön moszkvába érkezett az argentin kongresszus küldöttsége. a delegációt, amelyet miguel orlando moreira, a juszocialista felszabadítási front szenátorai csoportjának elnökhelyettese vezet, a repülőtéren andrej sityikov, a legfelsőbb tanács szövetségi tanácsának elnöke fogadta. /taszsz/

m o s z k v a: írósövetség

a szovjet írók szövetsége csütörtöki plénumán nyilatkozatot fogadott el, melyben a szovjet írók elítélik a chilei fasiszta juntát. a nyilatkozatban követelik, hogy azonnal szüntessék be a terrort, a hazafiak üldözését és engedjék szabadon luis corvalánt és a többi politikai foglyot. /taszsz/

b u k a r e s t: selwyn lloyd

nicolae ceausescu román államfő csütörtökön fogadta selwyn lloydot, az angol alsóház elnökét. a szívélyes légkörben megtartott találkozáson ceausescu és lloyd az egyre bővülő román-brit kapcsolatokról cserélt véleményt. /agerpres/

/folyt. köv./
20,30/gi

- 53 -

ll 2120

kk 63 /rövid hírek 1. folyt./gi

moszkva: laoszi nagykövet

csütörtökön megérkezett moszkvába khamphan tunalom, laosz új moszkvai nagykövete. /taszsz/

bukarest: georgiosz mavrosz

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására csütörtökön bukarestbe érkezett georgiosz mavrosz, a görög centrum unió - új erők pártjának elnöke. /agerpres/

moszkva: tudományos konferencia

moszkvában csütörtökön befejezte munkáját a szocialista országok tudományos ismereteket terjesztő társaságainak és szervezeteinek nemzetközi konferenciája. a konferencia témája a „tudományos-műszaki forradalom, valamint a politikai és tudományos ismeretek terjesztése”, a tanácskozáson bolgár, csehszlovák, kubai, lengyel, magyar, mongol, román és szovjet szakemberek vettek részt. /taszsz/

washtington: demokrata-párti elnökjelölt-pályázó

milton j. shapp 63 éves pennsylvaniai kormányzó az 1976. évi elnökválasztás nyolcadik demokrata-párti elnökjelölt-pályázója. csütörtöki washingtoni sajtóértekezletén közölte, hogy megpályázza a demokrata párt elnökjelöltséget. /upi/

parizs: bombariadó

több ezer turista menekült ki csütörtökön a párizsi Louvre-ból egy bombariasztást követően. a rendőrség tűzszerészei átkutatták a muzeumot, de robbanószert nem találtak. /reuter/

washtington: michelsen

ford amerikai elnök csütörtökön a fehér házban fogadta alfonso lopez michelsen kolumbiai államfőt és megbeszéléseket folytatott vele az egyesült államok és latin-amerika kapcsolatairól. michelsen egyúttal átadta ford elnöknek a panamai kormányának a csatornaszerződésre vonatkozó üzenetét. /upi/

..-

20,35/gi

- 54 -

Al 21.20

Kk.64. ensz-iráni felszólalás

ms/th/fé bs new york, 1975.szeptember 25./mti/

az ensz közgyűlés 30.ülésszakának általános politikai vitájában csütörtökön felszólalt abbasz ali khalatbari iráni külügyminiszter. főként világgazdasági kérdésekkel és a közel-keleti helyzettel foglalkozott. hangsúlyozta, hogy az infláció ütemének állandó emelkedése csökkentette a kőolajtermelő országok vásárlóerejét, s így a kőolaj árának kiigazítása gazdasági szükségszerűség lett. emlékeztetett arra, hogy a fejlett tőkés országok mindig is rögzített árakon adták el termékeiket, még élelmiszereiket is, a fejlődő országoknak, s ennek alapján érthetetlennek nevezte a kőolaj-ár rögzítésével szemben emelt kifizásokat. az igazi probléma nem a kőolaj ára - tette hozzá khalatbari -, hanem a fejlődő országokkal való együttműködési készség az új és igazságos nemzetközi gazdasági rend megteremtése céljából.

a közel-keleti helyzetről szólva, az iráni külügyminiszter állást foglalt izraelnek az összes megszállt területről való kivonulása, és a palesztinai arab nép törvényes jogainak megvalósulása mellett. /afp/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

birálta az iráni külügyminiszter a szovjetunió és az egyesült államok nukleáris fegyverkorlátozó megállapodásait. véleménye szerint a célbajuttató eszközök megengedett száma és a nukleáris kísérletek hatóerejének küszöbe inkább törvényesíti, semmint korlátozza a nukleáris fegyverkezési versenyt. /afp/

..-

kk.66. szovjet-angol orvostudományi együttműködés

pm/am/fé bs london, 1975.szeptember 25./mti/

londonban csütörtökön befejezte munkáját a szovjet-angol orvostudományi és egészségvédelmi együttműködési bizottság első ülészaka. a záróülésen borisz petrovskij, a szovjetunió egészségügyi minisztere aláírta az együttműködésről szóló jegyzőkönyvet.

a bizottság megvitatta azokat a konkrét intézkedéseket, amelyek célja az olyan fontos orvostudományi feladatok együttes megoldása, mint a szembetegségek, és egyes vírusos megbetegedések gyógyítása és megelőzése, valamint az orvosi gyorssegélynyújtás tökéletesítése. /taszsz/

20.40/fé

..- Vés Barbara Castle, Nagy-Britannia népjóléti minisztere

Al

kk.65. veterán sztahanovisták kitüntetése

pm/am/fé bs m o s z k v a, 1975.szeptember 25./mti/

nyikolaj podgornij, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke csütörtökön a kremlben érdemrendeket és érdemérmeket nyújtott át a sztahanovista mozgalom kezdeményezőinek. a szocialista munkaverseny fejlesztésében szerzett nagy érdemeikért, a munka termelékenységének emelésében elért eredményeikért, az élenjáró munkamódszerek bevezetése érdekében kifejtett sok éves tevékenységükért, abból az alkalomból, hogy a szovjetunióban 40 évvel ezelőtt alekszej sztahanov bányász kezdeményezésére megindult a róla elnevezett mozgalom.

nyikolaj podgornij, átnyujtva a kitüntetést, hangsúlyozta, hogy az szkp és a szovjet állam sokra értékeli a sztahanov-mozgalom kezdeményezőinek tevékenységét. ez a mozgalom az öt-éves tervek éveiben sokmillió dolgozó széleskörű szocialista versenyévé fejlődött.

moszkvában csütörtökön befejeződött a sztahanov-mozgalom 40.évfordulója alkalmából rendezett tudományos-gyakorlati konferencia. ezen a konferencián beszámolók hangzottak el a sztahanovista hagyományok folytatásáról, a szocialista verseny jelenlegi feladatairól./taszsz/

-- *Munka Hőse címmel tüntették ki őket a tömeges szocialista*

kk.67. gromiko kanadába utazott

pm/kcs/fé bs n e w y o r k, 1975.szeptember 25./taszsz/

andrej gromiko, a szovjetunió külügyminisztere, az ENSZ-közgyűlés 30.ülésszakán résztvevő szovjet küldöttség vezetője a kanadai kormány meghívására csütörtökön new york-ból kanadába utazott./mti/

--

20.45/fé *de*

-56-

kkk,70. forradalmi tanács

fe gi bs l i s s z a b o n, 1975. szeptember 25. /mti/

lisszabonban a koradélutáni órák óta ülésezik a portugál legfelsőbb forradalmi tanács.

a diario de lisboa értesülése szerint az országot érintő nagyfontosságú, de közelebbről meg nem határozott kérdésekről van szó.

a délután folyamán több ezer baloldali katona és polgári személy tüntetett a fővárosban. a transzparensen a katonák és a dolgozók szövetségét és szolidaritását demonstráló jelszavak voltak olvashatók. /afp, upi/

--

kk 68. gromiko kanadába érkezett

pm/dm gi bs o t t a w a, 1975. szeptember 25./taszsz/

a kanadai kormány meghívására andrej gromiko, a szovjetunió külügyminisztere csütörtökön hivatalos látogatásra kanadába érkezett. /mti/

--

kk.69. rövid hírek

et/th gi bs 1975. szeptember 25. /mti/

L o n d o n: schlesinger betegsége

betegsége miatt lemondták az amerikai hadügyminiszter csütörtökre tervezett minden programját -, jelentették be a brit hadügyminisztériumban. schlesinger, aki jelenleg hivatalos látogatáson tartózkodik angliában, katonai objektumokat, valamint harckocsik részvételével tervezett hadgyakorlatokat szemléltet volna meg. a hadügyminiszter orvosai tanácsára vidékre utazott pihenni. /afp/

p á r i z s: neruda-émlékest

pablo neruda emlékének szentelt estét tartottak a párizsi unesco palotában a nagy chilei költő és hazafi halálának második évfordulója alkalmából. az ünnepségen a francia kulturális és társadalmi élet képviselői, valamint az unesco végrehajtó tanácsának tagjai vettek részt. /taszsz/

p o z s o n y: környezetvédelem

a nyugat-szlovákiai trencsén-teplicben szerdán és csütörtökön szimpoziomot tartottak a kgst országok környezetvédelmének jogi szabályozásáról és az ezzel kapcsolatos feladatokról. a résztvevők megfelelő ajánlásokat tettek. /ctk/

--

21,20/gi

- 57 -

AK

kk 71. rövid hírek

rg gi bs

1975. szeptember 25. /mti/

s z ó f i a: romesh chandra

csütörtökön rövid látogatásra szófiába érkezett a béke-világtanács küldöttsége. a delegációt a szervezet főtitkára, romesh chandra vezeti. /bta/

p r á g a: tiltakozás

a nemzetközi diákszövetség csütörtökön nyilatkozatot tett közvé, s ebben követeli, hogy chilében vessenek véget az elnyomásnak, engedjék szabadon a chilei kommunista párt főtitkárát, luis corvalánt és a többi bebörtönzött chilei hazafit. /taszsz/

p r á g a: salgovic - boda

csütörtökön prágában ülést tartott a cskp kb ellenőrző és revíziós bizottsága. a bizottság viliam salgovicot felmentette elnökhelyettesi tiszttségéből és vezetőségi tagságából, tekintettel arra, hogy megválasztották a szlovák kommunista párt kb elnökségi tagjának, és a szlovák nemzeti tanács elnökének. a bizottság miloslav bodát, a cskp kb ellenőrző és revíziós bizottsága elnökhelyettesévé és vezetőségi tagjává választotta. /ctk/

/folyt. köv./
21,50/gi

- 58 -

se

kk 71. /rövid hírek 1. folyt./gi

a d d i s z a b e b a: etióp határozat

az etióp ideiglenes katonai adminisztratív bizottság csütörtökön újabb fontos határozatot hozott a munkásság helyzetének javításáról. az állami vállalatokban dolgozó munkások és alkalmazottak ezentul nyugdíjban részesülnek. /taszsz/

kk. 72. külpolitikai híreink jegyzéke 16.00 órától zárásig

gi bs

1975.szeptember 25./mti/

44. cia - portugália - new york times

45. libanoni helyzet - adn

46. rövid hírek

berlin: nier-guas

moszkva: irókongresszus

havanna: nemzetközi nőkonferencia

vlagyivoszok: mentés

brüsszel: gengszterizmus

katmandu: mount everest

47. honecker - todorov

48. szocialista országok kulturális miniszterei

49. kozmosz-771

50. olasz kormány - szakszervezetek

51. ensz- közgyűlés

52. spanyolország - olasz tiltakozások

53. rövid hírek

bonn: genscher

róma: hadgyakorlat

párizs: bartók

róma: moro-agnelli

54. izvesztyija - fegyverkezési hajsza korlátozása

55. ensz - közgyűlés - olszowski

56. ndk-nszk határbizottság

57. közel-keleti hírek

58. a vdk vezetőinek távirata

59. spanyolország - tiltakozások

60. usa - közel-kelet

61. portugália - vegyes

62. észak-atlanti közgyűlés

/folyt. köv./
22.00/gi

- 59 -

se 22.05

kk 72. külpolitikai 1. folyt./gi

63. rövid hírek

hanói: szadruddin aga khan
moszkva: argentin küldöttség
moszkva: irószavetség
bukarest: selwyn lloyd
moszkva: laoszi nagykövet
bukarest: georgiosz mavrosz
moszkva: tudományos konferencia
washington: demokrata párti elnökjelölt-pályázó
párizs: bombariadó
washington: michelsen

64. ensz-iráni felszólalás

65. veterán sztahanovisták kitüntetése

66. szovjet-angol orvostudományi együttműködés

67. gromiko kanadába utazott

68. gromiko kanadába érkezett

69. rövid hírek

London: schlesinger betegsége
párizs: neruda-émlékest
pozsony: környezetvédelem

70. forradalmi tanács

71. rövid hírek

szófia: romesh chandra
prága: tiltakozás
prága: salgovic - boda
addisz abeba: etióp határozat

72. hirjegyzék

-. -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: Lehel miklós

szerkesztették: pirityi sándor
sebestyén tibor
köves tibor
Lehel miklós
németh gyula
barabás miklós

- v é g e -

- 60 -

22,05/gi

m

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Külföldi hírek

kk. 1. várható

ku/il pi

1975. szeptember 26. péntek /mti/

new york:

ensz közgyűlés-politikai vita

ottawa:

gromiko tárgyal Trudeauval

koppenhága:

nato közgyűlés

bécs:

opec tanácskozás

bécs:

ujra elkezdődnek a közép-európai haderő-
és fegyverzetcsökkentési tárgyalások
a halálraítéltek ügye

madrid:

-. -

- 1 -

g